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Vaše redakce

STARÁ SEŠLOST
MOST – Hotel Cascade zve 

seniory 15. března od 15 do 
17.30 hodin na taneční odpole-
dne. Hraje kapela Stará Sešlost. 
Akce se koná na společenském 
sále, vstupné je zdarma.

BURZA KNIH
MOST – V mostecké knihov-

ně můžete od 9. do 13. břez-
na pořídit knihy, časopisy a hu-
debniny  za „babku“. Burzu knih 
najdete v přízemní místnosti 
128 v běžné výpůjční době.

JAK DÝCHAT

MOST – Do mostecké 
knihovny si 3. března od 17 ho-
din můžete přijít povídat s fy-
zioterapeutkou Klárou Serafí-
novou. Tentokrát na téma Jak 
správně dýchat. Dech je základ-
ní rytmus života, proměňme 
jej v nástroj ke zlepšení zdraví 
a obnovení rovnováhy...

Dědictví gulagu
I smrt v masomlýnku
byla lákavější než takový život

Příběh ze sovětského gulagu,
který má stopu v Mostě
Čtěte na stranách 6 a 7

MOST – Nejpozději 28. února letošního roku měla společnost Kaufand začít 
v Mostě stavět svůj druhý hypermaket. Je jasné, že do tohoto data se stavbou 
nezačne. Problém je v tom, že právě posledním únorovým dnem končí platnost 
stavebního povolení. 

O záměru postavit v Mostě, mezi 
sportovním centrem Tornádo a stáva-
jícím Baumaxem, další Kaufland, jsme 
poprvé informovali začátkem roku 
2019. Jak vyplývá z oznámení společ-
nosti Kaufland  ze srpna 2021, předpo-
kládaný termín zahájení stavby  po zís-
kání všech příslušných povolení byl rok 
2022. Stavba měla trvat dvanáct měsíců 
a stát měla v roce 2023. 

Ačkoliv v místě plánovaného  hyper-
marketu zůstává holá planina, mluv-
čí Kauflandu Renata Maierl před pár 
dny potvrdila, že záměr nového hyper-
marketu přesto stále trvá.  „V současné 
době stále pracujeme na finální podobě 
projektu tak, aby odpovídal našim aktu-
álním standardům a zároveň co nejlépe 
sloužil budoucím zákazníkům. Vzhle-
dem k probíhajícím úpravám nepředpo-
kládáme zahájení stavby k 28. 2. 2026. 
V návaznosti na to budeme standardní 
cestou žádat o prodloužení platnosti sta-
vebního povolení,“ odpověděla na dotaz 
redakce Renata Maierl.

Odbor stavebního úřadu vydal po-
volení pro stavbu Kauflandu v lednu 
2024. „Povolení bylo vydáno zvlášť pro 
dopravní, vodoprávní a stavební část. 
Stavba nebyla doposud zahájena ani ne-
byl stavebnímu úřadu sdělen termín plá-

novaného zahájení. Platnost stavebního 
povolení končí dne 28.02.2026,“ tlumo-
čila vyjádření Stavebního úřadu v Mos-
tě mluvčí mosteckého magistrátu Klá-
ra Vydrová.

Kaufland v rámci stavebního povo-
lení musí vybudovat také areálové ko-
munikace, parkoviště, veřejně přístup-
né chodníky, zastávky MHD, rozšíření 
vjezdu účelové komunikace či změny 
dopravního značení. Součástí stavby  je 
i splašková a dešťová kanalizace včetně 
přeložky. Právě s kanalizací a vodohos-
podáři má Kaufland největší potíže. Je 
to největší zádrhel, proč se kolem stav-
by  stále nic neděje. Je to i důvod, proč 
Kaufland v květnu 2024  žádal mos-
tecké zastupitele o prodloužení termí-
nu k uzavření kupní smlouvy o převo-
du vlastnického práva k nemovitostem. 
Prodloužení chtěl o 18 měsíců. Zastupi-
telé tehdy ale žádost  kvůli neustálému 
odkládání termínů neschválili.

Poznámka redakce: Vzhledem 
k tomu, že nejzazší termín pro zaháje-
ní stavby je totožný s termínem vydá-
ní tohoto čísla Homéru, odpověď na 
dotaz, zda společnost požádala o pro-
dloužení platnosti stavebního povole-
ní, přineseme v příštím čísle.

(ina)

Kaufland v termínu stavět nezačne

MOTORKÁŘSKÝ HAMLET
Hledá se komparz 

MOST - Člen mostecké či-
nohry Ján Burda a ředitel 
mosteckého divadla Filip 
Nuckolls připravují novou 
adaptaci Hamleta, jak ho di-
váci dosud neznají. Pro sní-
mek, který vzniká v Mostě 
a jehož děj bude zasazený do 
prostředí motorkářů, se hle-
dá komparz.

Konkurz na komparzis-
ty se koná 8. března od 11 do 
18  hodin v Divadle rozma-
nitostí. „Hledáme muže a že-
ny od 18 let, kteří budou k dis-
pozici po celou dobu natáčení. 
Odměnou  bude neopakova-
telný zážitek, možnost nahléd-
nout do zákulisí filmové tvor-
by a stát se součástí originál-
ního projektu,“ zve režisér Ján 
Burda.

Jedná se o nezávislý film, 
který propojí klasiku s drs-
nou současností. Legendární 
Hamlet v původním jambic-
kém verši se přesouvá do svě-
ta motorkářů a jezdců na ko-
ních. Diváci se podle tvůrců 
mohou těšit na syrovou poe-
tiku, vůni benzínu, dusot ko-
pyt a shakespearovskou vášeň 
v jednom obrazu. Chybět nebudou opravdové motorky a akční scény.

Před kamerou se objeví řada členů činohry mosteckého divadla 
spolu se známými televizními tvářemi. V roli Hamleta se představí Ján 
Burda, v roli Gertrudy Dana Morávková a zavražděného krále ztvár-
ní David Matásek. V dalších rolích diváci uvidí Marcela Rošetzké-
ho, Radima Madeju nebo Karla Dobrého. Režie se ujal Ján Burda, 
ale spolu s ním se na režii podílí i Filip Nuckolls.                          (nov)

Nový Kaufland má stát mezi sportovním centrem Tornádo a Baumaxem. Ačkoliv měl být hotový už před třemi lety, místo je stále za-
rostlé buřinou.

Ján Burda
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Nocujte s Andersenem
MOST – Mostecká knihovna se také letos zapojí do akce Noc s An-
dersenem.

Děti se mohou těšit na zábavný i naučný večerní program pl-
ný příběhů, her a dobrodružství – a chybět nebude ani přespá-
ní v knihovně. Přihlásit se mohou děti od 8 do 9 let registrované 
v knihovně a které se akce dosud neúčastnily. Přihlášku lze stáh-
nout na www.knihovnamost.cz nebo vyzvednout u výpůjčního pul-
tu v 1. patře knihovny. Počet účastníků je omezen. Více informací 
na tel.  731 550 575, na  akce@knihovnamost.cz nebo osobně u vý-
půjčního pultu.                                                                                  (nov)

Všestranný výtvarník 
v mosteckém muzeu

MOST – V mosteckém mu-
zeu proběhne 12. března od 
17 hodin vernisáž výstavy  
Známý / neznámý Oldřich 
Jelínek.

Výstava, která je připra-
vena ve spolupráci s  Galerií 
a muzeem Vysočiny Havlíč-
kův Brod, představuje vše-
stranného výtvarníka, kte-
rý se věnoval ilustraci, ka-
rikatuře, kreslenému filmu, 
filmovému plakátu a po své 
emigraci v roce 1981 přede-
vším reklamě, ilustraci, kres-
bě a malbě.  Byl ilustrátorem knih, časopisů a komiksů – jeho ilust-
race se objevovaly v populárních titulech jako ABC, Pionýr, Čtyřlís-
tek, Dikobraz a dalších. Oldřich Jelínek měl podobný styl jako Adolf 
Born, se kterým se od gymnázia přátelil a později společně vytvořili 
i výtvarné duo. Spolu ilustrovali některé knihy a vytvářeli vtipy, kte-
ré dodávali do tehdejších časopisů. 

Počátkem 80. let emigroval do Mnichova, kde tvořil a žil do ro-
ku 2020, kdy se vrátil zpět do Prahy. V jeho díle je patrný autorův 
sklon k ironii a grotesce. V roce 2020 obdržel Zlatou stuhu za celoži-
votní přínos dětské a mládežnické literatuře, což je prestižní oceně-
ní v oblasti ilustrace a knih pro děti. Část jeho děl je součástí sbírek 
Galerie výtvarného umění v Havlíčkově Brodě, kam je sám daroval. 
Oldřich Jelínek zemřel vloni v listopadu. Je považován za význam-
nou postavu české výtvarné scény 20. a 21. století, zvláště v oblas-
ti ilustrace a grafiky. 

V průběhu vernisáže vystoupí DUO MELOS a  žáci hudebních 
oborů ZUŠ F. L. Gassmanna Most.                                                  (nov)

 

Běžte olympijsky
MOST - Registrace na závody olympijského běhu, který se uskuteční 
17. června na Matyldě, jsou spuštěny. Tradiční akce se letos poběží 
jubilejně už po čtyřicáté.

Až do konce března pořídíte startovné za nejlepší cenu, registra-
ce končí 5. června. Přihlaste se raději včas, registrace na místě není 
možná. Během podpoříte dobrou věc, neboť část startovného popu-
tuje na konto České olympijské nadace. 

Olympijský běh je každoroční rekreační běžecký závod, který se 
koná ve stejný den ve stovkách českých měst a obcí – od velkých 
měst až po malé vesnice. Běh je otevřený pro děti, dospělé, senio-
ry i úplné začátečníky. Koná se obvykle v červnu na počest založení 
Mezinárodního olympijského výboru. Nejde primárně o výkon, ale 
o zážitek. Registrace na www.olympijskybeh.cz.                            (nov)

Představuje se kemp u jezera Most 
MOST - Město Most se chystá 
od státu na převzetí pozemků 
kolem jezera Most. Už nyní ale 
pracuje na projektech, které by 
toto území měly zatraktivnit pro 
návštěvníky. V  polovině února 
představilo architektonickou 
studii nového rekreačního kem-
pu. 

Zveřejněná studie počítá 
s tím, že kemp nabídne 104 stá-
ní pro karavany, rozdělených 
do několika velikostních kate-
gorií. Doplní je plochy pro sta-
nování, deset sezónních chatek 
a dvacet celoročních chatek, 
které budou sdruženy do pě-
ti objektů zapuštěných do teré-
nu se zelenými střechami. „Jed-
ná se o jeden z hlavních projek-
tů, které v  okolí jezera chystá-
me. Chceme mít vše projekčně 
připravené, abychom ve chvíli, 
kdy budeme mít pozemky kolem 
jezera k  dispozici, zbytečně ne-

ztráceli čas,“ vysvětlil primátor 
Mostu Marek Hrvol.  

Kemp se má rozprostírat na 
hraně svahu mezi budovou vod-
ních sportů a stávající pláží. Dí-
ky převýšení přibližně dvacet 
metrů mají mít návštěvníci ide-
ální výhled na vodní plochu. 
Areál doplní tři budovy záze-
mí. Hlavní objekt u vjezdu bu-
de sloužit jako recepce, obchod 
a kavárna s občerstvením a sou-
částí bude také hygienické záze-
mí a veřejné toalety. Druhá bu-
dova zajistí provozní a technic-
ké zázemí kempu a třetí objekt 
uprostřed areálu nabídne cent-
rální hygienické služby pro ná-
vštěvníky.

Součástí projektu je také are-
ál vodních sportů se třemi han-
gáry a dvoupodlažním záze-
mím. Na něj naváže prosklená 
panoramatická restaurace, kte-

rá bude fungovat jako samostat-
ný výletní cíl, nikoli pouze jako 
zázemí kempu. Dopravní řeše-
ní počítá s centrálním parkoviš-
těm pro přibližně sto vozidel pro 
potřeby kempu a dalšími zhruba 
dvěma sty  místy pro návštěvní-
ky jezera. „Kemp je zásadní pro-
jekt, jakýsi nadstandard, ale chce-
me rozvíjet celé okolí jezera. Dů-
ležité je pro nás zázemí pro vodní 
sporty a doplňování dalších slu-
žeb. Chtěli bychom jezero otevřít 
návštěvníkům i na dalších mís-
tech, nejen na hlavní pláži. Už 
nyní se kolem jezera doplňují la-
vičky, vznikají nová místa pro od-
počinek, řešíme další stánky i par-
kování a pracuje se i na dalších 
dílčích projektech, které by mě-
ly okolí jezera ještě více zatraktiv-
nit,“ dodal primátor.           (pim)

Výkupy bytů budou pokračovat
Pomáhají zabránit byznysu s chudobou
MOST - Město Most bude i v letošním roce prostřednictvím své dce-
řiné společnosti Mostecká bytová vykupovat byty v problémových 
lokalitách města. Hlavním cílem bylo a také zůstává bránit spekula-
cím s byty a byznysu s chudobou. 

V  uplynulých dvou letech 
měla Mostecká bytová na vý-
kupy vždy po třiceti milionech 
korun. Letos bude tato částka 
nižší.  „Od roku 2019, kdy jsme 
s  výkupy začali, se nám poda-
řilo získat 135 bytových jedno-
tek. Chtěli jsme tímto způso-

bem omezit spekulativní výku-
py bytů a jejich následné pro-
najímání nepřizpůsobivým 
a problematickým nájemní-
kům,“ vysvětlil ředitel společ-
nosti Mostecká bytová Jaroslav 
Kudrlička. Výkupy by měly být 
cíleněji zaměřené na lokali-

ty, kde již v  minulosti výkupy 
proběhly. Jde například o třídu 
Budovatelů, ulice M. G. Dob-
nera nebo Javorová. Právě zde 
se podařilo v uplynulých letech 
vykoupit největší počet bytů. 
Na výběru lokalit spolupra-
cuje Mostecká bytová s Výbo-
rem pro mapování a elimina-
ci negativních sociálních jevů 
i městskou policií. 

Podstatné při výkupu bytů je 
to, že vše probíhá podle přes-

ně daných pravidel schvále-
ných radou města. Kupní ce-
na bytu je vždy stanovena zna-
leckým posudkem. Veškerý 
servis a administrativu spo-
jenou s  převodem bytové jed-
notky zajišťuje Mostecká byto-
vá. Konkrétní pravidla, jak po-
stupovat při nabídce bytu Mos-
tecké bytové, jsou k  nalezení 
na jejích webových stránkách 
www.mostecka-bytova.cz. 

(pim)

J	 ak to vidí...

Hlavní objekt u vjezdu bude sloužit jako recepce, obchod a kavárna.

Pokud vše půjde podle předpokladů, kemp by se mohl začít stavět v roce 2028. Prvním návštěvníkům by se 
pak měl otevřít v roce 2029.

Hana Aulická Jírovcová, zastupitelka města  
Mostu za Sdružení Mostečané Mostu

Hněvín jako turistický mag-
net? Hotelové pokoje nejsou 
luxus, ale investice do jedné 
z tváří Mostu...

Hrad Hněvín je pro Mostec-
ké víc než jen stavba na kopci. 
Je to symbol, ikona a tvář města. 
Přesto se nedávno na sociálních 
sítích strhla lavina kritiky kvů-
li plánované rekonstrukci tam-
ních hotelových pokojů. Od-
půrci šermují částkou 36 milio-
nů korun a mluví o vyhazování 
peněz. Jenže při bližším pohle-
du se ukazuje, že jde o investi-
ci, která může Mostu koneč-
ně vtisknout novou tvář – tvář 
atraktivního turistického cíle.

Most se dlouhodobě snaží 
zbavit nálepky čistě průmyslové 
lokality a Hněvín v této strate-
gii hraje také svou klíčovou roli. 
Město k němu v posledních le-
tech nepřistupuje jako k „údrž-

bářskému problému“, ale jako 
k ambicióznímu projektu. Má-
me tu novou moderní restau-
raci, špičkovou kuchyni, stylo-
vou kavárnu a opravené hradby. 
Další na řadě je dílna Magistra 
Kelleyho. Chybí však poslední 
dílek skládačky, kvalitní a zážit-
kové ubytování.

Proč chtít na hradě hotel? 
Odpověď je jednoduchá: chce-
me, aby u nás turisté zůstali. Ne-
jen se zastavit na kávu, rozhléd-
nout se a odjet, ale prožít noc 
v historických kulisách s unikát-
ním výhledem. Právě ubytová-
ní s přidanou hodnotou je to, co 
motivuje lidi strávit ve městě ví-
ce dní, utratit zde peníze a od-
vézt si silný zážitek. To je cesta, 
jak posílit pozitivní obraz Mos-
tu v očích celé republiky.

Otázkou zůstává, kde se vza-
lo oněch 36 milionů? Kritika je 

v demokracii zdra-
vá, ale měla by se 
opírat o fakta. Je 
s podivem, kde od-
půrci „vyčarovali“ 
částku 36 milionů 
korun za čtyři poko-
je. Realita je však ta-
ková, že v tuto chví-
li neexistuje hotový 
projekt, podrobná 
studie a samozřejmě 
ani výsledek výbě-
rového řízení. Stří-
let od boku astro-
nomické sumy bez 
znalosti dokumen-
tace je sice mediálně vděčné, ale 
pro rozvoj města naprosto ne-
konstruktivní.

Rekonstrukce hotelových po-
kojů na Hněvíně není zbytečným 
rozmarem vedení města. Je to 
odvážný a logický krok, jak z na-

ší největší dominanty vytvořit 
destinaci celorepublikového vý-
znamu. Místo předčasného od-
suzování bychom měli tuto pří-
ležitost využít. Hněvín si zaslouží 
být víc než jen kulisou – zaslouží 
si žít dnem i nocí.                     (nov)
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Mostecké divadlo chystá světový hit 
Sezonu zahájí ve velkém stylu premiérou Mamma Mia!

MOST - Fenomenální muzikál 
Mama Mia! plný nestárnoucích 
hitů skupiny ABBA, který  do-
býval kina po celém světě,  se 
přesouvá na divadelní prkna 
mosteckého divadla. Premiéru 
divadlo vyprodalo dřív, než her-
ci vůbec začali tento první letoš-
ní počin zkoušet. 

Přípravy  jednoho z nej
úspěšnějších světových muzi-
kálů všech dob - Mamma Mia! 
V mosteckém divadle jdou do 
finále. Podle ředitele mostecké-
ho divadla a zároveň režiséra to-
hoto divadelního kusu se diváci 
mohou těšit na energickou hu-
dební show plnou nestárnoucích 
hitů legendární skupiny ABBA, 
emocí, humoru i romantiky pod 
taktovkou zkušeného tvůrčí-
ho týmu. „Mamma Mia! je titul, 
který spojuje generace. Nabízí sil-
ný příběh o lásce, rodině a hledá-

ní sebe sama, a to vše zabalené do 
hudby, kterou si s námi diváci bu-
dou zpívat od prvních tónů,“ říká 
režisér Filip Nuckolls.

V hlavních rolích se předsta-
ví Michaela Krausová jako tem-
peramentní a nezávislá Donna 
a Kateřina Hlubíková v roli je-

jí dcery Sophie, která se na pra-
hu dospělosti vydává pátrat po 
identitě svého otce. Jejich pří-
běh, odehrávající se na maleb-
ném řeckém ostrově, přináší 
směs radosti, nostalgie i dojem-
ných momentů. Zazní  ikonic-
ké písně jako „Dancing Queen“, 

„The Winner Takes It All“, „Mo-
ney, Money, Money“ nebo titul-
ní „Mamma Mia!“, které zazní ve 
svěžím nastudování s živým or-
chestrem. Vzhledem k mimo-
řádnému zájmu o představení 
Mamma Mia! doporučuje diva-
dlo včasnou rezervaci.        (nov)

Mamma Mia! v Mostě slibuje být jednou z největších divadelních událostí sezony. 

Architekti mají vymyslet lávku k jezeru 
MOST - Výlety pro pěší i cyklisty k jezeru Most by do budoucna moh-
ly vést i po nové lávce, kterou plánuje město Most vybudovat od ob-
lastního muzea. Měřit by měla 330 až 390 metrů.

Městská rada už jmenova-
la porotu architektonické sou-
těže. „V současné době mají 
z centra města pěší jedinou mož-

nost dostat se k jezeru, a to přes 
most RICO. Naší snahou je zlep-
šit dostupnost jezera, které se stá-
vá stále oblíbenějším místem pro 

příměstskou rekreaci a chceme 
jej nadále vylepšovat a rozvíjet,“ 
vysvětlil primátor Mostu Marek 
Hrvol. 

Výstupem soutěže by měl být 
návrh lávky pro pěší a cyklisty 
včetně navazujících veřejných 
prostranství a krajinny mezi 

městem a jezerem Most. „Kan-
celář architektury nám doporuči-
la vyhlásit architektonickou sou-
těž, protože lávka u muzea bude 
tvořit poměrně výrazný prvek při 
příjezdu do města a měl by tomu 
odpovídat i její vzhled,“ doplnil 
primátor.                                (nov)

Aquadrom slaví a dočká se vylepšení 
MOST - Mostecký Aquadrom 
oslaví letos padesát let. Čekají 
ho už na jaře opravy venkovní 
terasy a přístupové cesty. V plá-
nu je ale celá řada vylepšení. 

Už v  březnu se na Aquadro-
mu rozběhnou práce, které za-
berou dva měsíce. Podle zá-
stupců města ale půjde přede-
vším o technické záležitosti na-
vazující na práce, se kterými se 
na Aquadromu začalo už vloni. 
Nyní by se mělo jednat o nové 
venkovní povrchy a přístupové 
cesty, sanaci fasády, odvodně-
ní terasy včetně opravy brodí-
tek a výměna klempířských prv-
ků. „Jedná se především o dokon-
čení prací, které začaly už v loň-
ském roce. Na letošní rok ale 
připadá padesáté výročí kou-
paliště a technické služby, kte-
ré Aquadrom provozují, chystají 
celou řadu vylepšení a novinek,“ 
naznačil primátor Mostu Marek 
Hrvol. 

Letos by například měla být 
vyměněna kopule tobogánu 
a atrakce by měla dostat i no-
vé nerezové schodiště. Už vlo-
ni se instalovala nová vířivá va-
na a aktuálně se řeší brouzdali-
ště. Přemýšlí se také o vylepše-

ní saun a k  lepšímu komfortu 
návštěvníků by snad v  dohled-
né době mělo přispět moder-
nizace venkovního občerstvení, 
ale také vnitřního bufetu. Plány 

i rozpočet Aquadromu počíta-
jí i s dětským hřištěm. „Do bu-
doucna by v objektu Aquadromu 
mohl vzniknout moderní well-
ness, zhruba v  prostorách, kde 

se dnes nachází posilovna, ale ji-
nak tato část Aquadromu není 
příliš využívaná. To by měla být 
významnější investice,“ doplnil 
primátor.                               (pim)

Mostecké termální koupaliště vzniklo v roce 1976. Bylo vyhřívané s velkým venkovním bazénem a skokanskou 
věží. V roce 2003 zde vznikl moderní Aquadrom.                                                                                 Foto: Luboš Dvořák

Hlasujte v anketě
CENA DIVÁKA 2025 

MOST -  Také letos může ve-
řejnost hlasovat  v oblíbené 
anketě Cena diváka, kterou 
vždy za uplynulý rok vyhla-
šuje Městské divadlo v Mos-
tě.  

Lidé mohou  hlasovat až 
do 20. března pro svou nej-
oblíbenější inscenaci, nejob-
líbenější herečku a nejoblí-
benějšího herce. Hlasovat je 
možné vyplněním anketního 
lístku při návštěvě divadel-
ního představení nebo v po-
kladně divadla.  Slavnostní 
vyhlášení proběhne v sobotu 
28. března v rámci Noci di-
vadel na prknech mostecké-
ho divadla.

Nejoblíbenější inscenací 
předešlé sezóny byl muzikál 
Hello, Dolly!, nejoblíbeněj-
ší herečkou Eliška Matzkeo-
vá a nejoblíbenějším hercem 
sezóny Ján Burda. 

Cena diváka Městského 
divadla v Mostě se uděluje 
už od roku 1993 na základě hlasování samotných diváků. Cena od 
té doby vystřídala několik podob. V současné době má vzhled hvěz-
dy, který jí vdechla výtvarnice Eva Šišková z Litvínova. Kategorie se 
nemění, jedná se o jednu z nejoblíbenějších anket mezi mosteckou 
veřejností.                                                                                          (nov)

Kdo si letos odnese hvězdné sošky 
za výkony oceněné diváky?

Trhy se vrací!
MOST - Do centra města se vrací pravidelné prodejní úterní trhy. 
Prodejci své stánky poprvé rozloží 3. března mezi mosteckým ma-
gistrátem a Priorem. Trhy 
budou probíhat pravi-
delně každé úterý.

Po zimním spánku se 
7. března otevřou   také 
bleší trhy v fotbalovém 
areálu Baníku Souš. Tra-
diční „blešák“ se ve fot-
balovém areálu Baník 
Souš Most koná již od ro-
ku 2000. Burzy probíhají 
každou sobotu od 5.30 do 
12 hodin. Více na antik
trhy.cz.                          (nov)

Nový kiosek a konec front v Kosmosu 
MOST - Představa, že přijdete do kina, bez fronty si koupíte lístek, 
zaplatíte kartou a bez dlouhých průtahů si půjdete sednout na své 
místo v sále, není sci-fi, ale realita. V mosteckém kině Kosmos zpro-
voznili nový samoobslužný platební kiosek.  

Kiosek funguje na podobném 
principu jako zařízení k  objed-
návání v řetězcích rychlého ob-
čerstvení. Vstupenku si na něm 
návštěvník kina kupuje stejně, 
jako při online nákupu lístku do 
kina. „Hlavním cílem, proč jsme 
do kina tento kiosek pořizovali, 
bylo zrychlení odbavení návštěv-
níků kina. Často se nám totiž sta-
ne, že lidé přicházejí na předsta-
vení až na poslední chvíli, kromě 
vstupenek si chtějí koupit i občer-

stvení a u pokladen tak vznika-
jí dlouhé fronty. Ti, kdo přichá-
zejí do kina a chtějí jen vstupen-
ku bez občerstvení, mohou vyu-
žít kiosek a vyhnout se frontám,“ 
vysvětlila náměstkyně primáto-
ra Mostu Markéta Stará. 

Podle pracovníků kina Kos-
mos se nákupy lístků on-line 
dostávají na úroveň vstupenek 
zakoupených u pokladny.  Stá-
vající pokladny jsou nadále ná-
vštěvníkům kina Kosmos k dis-

pozici. Jen by se u nich už nyní 
neměly tvořit dlouhé fronty. 

Město Most do budouc-
na plánuje kinosály přestěho-
vat do zrekonstruovaného ob-
jektu bývalého obchodního do-
mu Prior. Promítat by se ale 
mělo i v  rekonstruovaném kul-
turním domě Repre. Tam se 
ale počítá s  menším sálem, se 
zhruba 170 místy, který by měl 
především sloužit pro potřeby 
knihovny a plnit účel  spíše ar-
tového kina v kombinaci s před-
náškovým sálem. Například pro 
cestovatelské přednášky a po-
dobné akce, které již dnes měst-
ská knihovna pořádá.        (pim)

O	 tázka pro…

Janu Zudovou, radní města  
Mostu pro oblast dotací

Město Most mělo žádat 
o dotační titul na moder-
nizaci pumptrackové drá-
hy na jezeře Matylda. Po-
dařilo se dotaci na tuto ak-
ci získat?

„Na zmíněný investiční zá-
měr ve výši 5,7 mil. Kč se měs-
tu Most podařilo získat do-
tační prostředky ve výši 30 
procent uznatelných nákla-
dů. Z toho vyplývá, že obnově 
pumptrackové dráhy pro bi-
krosová kola nic nebrání.  Ta-
to oblíbená  sportovní atrakce 
se nyní dočká vyšší úrovně. V současné době  je zde přírodně  vymode-
lovaná  a zhutněná půda, kterou  nahradí asfaltová bezúdržbová drá-
ha. Ta bude mnohem kvalitnější a cyklistům nabídne vyšší prožitek 
jízdy. Práce by měly být zahájeny i dokončeny ještě letos.“

Pumptracková dráha na Matyldě je určena pro milovníky adre-
nalinu a bikrosových kol a to pro začátečníky i zkušené. Překážky 
jsou vysoké metr až 1,45 metru. Cyklisté na ní využívají jako hna-
cí sílu pumpování, tedy pohyb nahoru a dolů. Cvičí tím  rovnováhu 
a různé dovednosti.                                                                         (nov)

Jana Zudová

Pumptracková dráha bude modernější.

Odbavovací kiosek
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Knihy výhodně
LITVÍNOV – Litvínovská knihov-
na pořádá od 2. března Velkou 
burzu knih. 

Přijďte si za symbolickou 
částku vybrat od 2. do 6. břez-
na některou z vyřazených knih. 
Vstup je bočním vchodem 
knihovny. Přijít můžete v pon-
dělí, v úterý a ve čtvrtek od 9  do 
12 a od   13 do 17 hodin, ve stře-
du od 13 do 17 hodin a v pátek  
od  9 do 12 a od   13 do 15 ho-
din.                                        (nov)

Městská správa sociálních služeb v Mostě 
hledá zaměstnance na pozici

VÝTAHÁŘ 
MSSS v Mostě hledá obsluhu 

dvou dočasných venkovních výtahů 
během rekonstrukce domova pro 

seniory v ul. Jiřího Wolkera.
Dočasná práce na DPČ

Lehká fyzická práce
Klidné prostředí domova pro seniory

Plánování směn dle dohody (6:00–18:00)
Max. 80 hodin měsíčně, 150 Kč/hod

Přihlášky do 10. 3. 2026 do 12:00
Nástup 3–4/2026

Více informací o pozici na: www.msss-most.cz

Lesáci zavřou honitbu v Oboře Červený Hrádek
Zmizí plot a les se otevře veřejnosti

ÚSTECKÝ KRAJ - Obora Červený Hrádek, jejímž vlastníkem jsou Lesy 
České republiky a honitbu zde má Lesní správa Litvínov, se k po-
slednímu březnu zruší. Plot i cedule s návštěvní dobou zmizí a les se 
zcela otevře veřejnosti. 

Rozhodnutí zrušit oboru je 
plně v kompetenci Lesů ČR, 
které ji spravují. Lesáci  obo-
ru nevracejí, pouze ruší vlast-
ní honitbu. „V provozu naší or-
ganizace se se zrušením obory 
nic nemění. Naopak bude na les-
ních pozemcích méně nákladná 
ochrana mladých lesních kultur 
kvůli vysoké koncentraci spár-
katé zvěře,“ vysvětlil ředitel Le-
sů města Jirkova Jaromír Fiala.  
Režim omezeného vstupu ná-
vštěvníci v minulosti opakovaně 
kritizovali. To se po odstranění 
oplocení změní a les  bude pro 
veřejnost dostupnější. 

V oboře o rozloze 281  hekta-
rů chovají lesáci daňky a muflo-
ní zvěř.  Jedná se o honitbu Lesů 
ČR a Lesní správy Litvínov. Pro-
blémem  honitby byla od po-
čátku skutečnost, že se nachází 
v bezprostřední blízkosti měs-
ta Jirkova – Červeného Hrád-
ku. Toho si byli vědomi i navr-
hovatelé novodobé obory, a pro-

to se od počátku počítalo s tím, 
že jako podmínka pro její uzná-
ní bude alespoň částečně pří-
stupná veřejnosti. Do prostoru 
honitby se zahrnuly tři obůrky, 
které sloužily k ukázkám někte-
rých druhů zvěře pro veřejnost. 
Lidé zde mohli pozorovat na-
příklad muflony, daňky a jelena 
Dybowského.  Ovšem jen krát-
ce, protože od tohoto původní-
ho záměru se časem  ustoupi-
lo. Zrušení obory se podle  Ja-
romíra Fialy bezprostředně do-
tkne pouze sousedních honiteb,  
Jindřišská a Svatý Hubert, je-
jichž pozemky po odstranění 
plotu nadále zůstanou tzv. ho-
nební.  Po odstranění plotu bu-
de vstup na lesní pozemky pro 
veřejnost volný,  ovšem na vlast-
ní nebezpečí – tak jako je tomu 
v jiných lesích. Návštěvníci se 
budou moci pohybovat po celé 
ploše obory a ne jen po vyzna-
čených cestách.

(nov)

Oboru na úpatí Krušných Hor vybudoval ve druhé polo-
vině 19. století šlechtický rod Buquoyů nedaleko zám-
ku Červený Hrádek, aby zde mohl chovat jelení a dan-
čí zvěř. V roce 1898 zámek získal rod Hohenlohe, kte-
rý nechal oboru kvůli poškozenému oplocení  zrušit. Po 
druhé světové válce přešla lesní část pod správu stát-
ních lesů a v roce 1986 bylo rozhodnuto o výstavbě no-
vé obory. Ta byla v listopadu 1989 uznána pod názvem 
Obora Červený Hrádek.

Cedule s návštěvními hodinami u vstupu do obory  během března zmi-
zí stejně jako zbytek plotu a otevře se tak les o rozloze 280 hektarů. 

Bývalý lovecký altán, známý také jako templ, postavený za doby vlády 
šlechtického rodu Hohenlohe, stojí na kopečku kousek od vstupu do 
obory ve směru od zámku. 

Sběr nápadů skončil, co bude dál?
LITVÍNOV – Do konce února mohli Litvínovští posílat své návrhy do 
městského participativní rozpočtu.

Sběr „lidových“ nápadů za-
čal  1. ledna a trval do 28. února. 
Občané mohli prostřednictvím 
elektronického formuláře zasí-
lat své náměty na projekty, které 
mají zlepšit jejich město. Hned 
2. března  začne komise kontro-
lovat všechny doručené návrhy. 
Posoudí, zda je možné je zreali-
zovat a zda jsou v souladu s pra-
vidly. 

Přesný termín následného ve-
řejného hlasování  vyhlásí měs-

to po ukončení posuzování ná-
vrhů. To se tradičně koná na ja-
ře, nejčastěji v průběhu  dubna 
až května. Po skončení veřejné 
ankety proběhne veřejné vyhlá-
šení vítězných projektů a přípra-
va na jejich realizaci. 

Letošní, již pátý ročník parti-
cipativního rozpočtu  je rozdě-
lený na dvě  samostatné katego-
rie – na občanské a školské pro-
jekty. Každý typ se přitom  hod-
notí v rámci jedné ankety. (nov)

Kontakt: Jitka Matoušková: 724 852 613 , jitka.matouskova@setep.cz  

Severočeská teplárenská nabízí MOSTEČTÍ LVI
MOST – MOSTEČTÍ LVI odehrají 28. února od 17.30 hodin na 

zimním stadiónu utkání s HC Příbram.
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Modernizace trati vypukne 2. března
LITVÍNOV – V úseku Litvínov Nádraží – Poliklinika začne 2. března 
dlouho avizovaná modernizace tramvajové trati .

Město oficiálně předá stave-
niště vybranému zhotoviteli, 
kterým je společnost Metrostav 
DIZ-Chládek a Tintěra Pardu-
bice. „Zahájení výluky tramva-
jového provozu započne v pondě-
lí 2. března  od 00:00 hod. v úse-
ku Litvínov, Citadela – Záluží, 
CHEMOPETROL a v tomto úse-
ku bude zavedena náhradní au-
tobusová doprava,“ informuje 
vedení města Litvínova.

Informace, trasy náhradní 
dopravy, umístění zastávek ná-
hradní dopravy a další detai-
ly město již začalo zveřejňo-
vat na městském webu a sociál-
ní síti. Při zahájení výluky ma-
jí být k dispozici na vybraných 
místech zaměstnanci dopravní-
ho podniku, kteří cestujícím po-
mohou a poradí.

„Díky modernizaci tramvajo-
vé trati mezi zastávkami Litví-
nov, nádraží a Litvínov, polikli-

nika dojde ke zvýšení komfortu 
a snížení hlučnosti tramvajové-
ho provozu pro cestující i obyva-
tele okolí trati. Součástí projektu 
je mimo jiné i kompletní moder-
nizace tramvajových a přilehlých 
autobusových zastávek, moder-
nizace přestupního uzlu Polikli-
nika, vznik nového přestupního 
uzlu v ul. 9. května a optimali-
zace souvisejících pěších a cyklis-
tických tras. Díky přestavbě dvou 
vytížených křižovatek v ul. Sme-
tanova dojde navíc ke zvýšení 
bezpečnosti a plynulosti dopra-
vy v centru města,“ říká mluv-
čí Dopravního podniku měst 
Mostu a Litvínova Hana Syro-
vá. Dokončení celého projek-
tu je plánováno na léto příštího 
roku. Projekt  je spolufinanco-
ván ze strukturálních fondů EU 
v rámci Operačního programu 
Doprava.

(nov)
Od půlnoci 2. března  přestanou jezdit tramvaje v úseku Litvínov, Cita-
dela – Záluží, Chemopetrol. 

 ORLEN Unipetrol hlásí výsledek:  
tržby 150 miliard, ztráty 5,9 miliard

LITVÍNOV - ORLEN Unipetrol 
zveřejnil předběžné hospodář-
ské výsledky. Za uplynulý rok 
dosáhl tržeb ve výši 150,3 mi-
liardy korun, hrubého provoz-
ního zisku 1,6 miliard Kč a čisté 
ztráty 5,9 miliardy korun. 

Přes pokračující složité mak-
roekonomické podmínky OR-
LEN Unipetrol dál investuje do 
modernizace výrobních techno-
logií a maloobchodní sítě. „Opět 
jsme zaznamenali pozitivní vý-
sledky v maloobchodním prode-
ji. V České republice, na Sloven-
sku i v Maďarsku jsme zvýšili náš 
tržní podíl více, než jsme naplá-
novali. Na všech třech trzích jsme 
rovněž meziročně zvýšili prodeje 
pohonných hmot přibližně o 150 
milionů litrů. Úspěšně jsme ta-
ké v naší síti čerpacích stanic za-
vedli prodej nízkoemisního pali-
va HVO100, zahájili jsme reali-
zaci strategie rychlonabíjení elek-
tromobilů založené na řešení pod 
značkou ORLEN a významně 
jsme rozšířili sortiment nepalivo-
vého prodeje a našich privátních 
značek,“ uvedl Mariusz Wnuk, 
generální ředitel skupiny OR-
LEN Unipetrol. Hospodářské 
výsledky přitom zásadně ovliv-
nil masivní výpadek elektrické-
ho proudu na území České re-
publiky. ORLEN Unipetrol mu-
sel na začátku července přerušit 
na bezmála čtyři týdny provoz 
v litvínovské rafinerii.

Na začátku loňského roku 
ukončil ORLEN Unipetrol do-
dávky ruské ropy ropovodem 
Družba do litvínovské rafinerie 
a přešel   na zpracování nových 
ropných směsí. Objem zpraco-
vané ropy v roce 2025 činil 7,0 
milionu tun, což představuje 
nárůst oproti roku 2024. Celko-
vé investice dosáhly 10,8 miliar-
dy korun. Mezi největší projek-

ty patřily jarní zarážkové práce 
v litvínovském výrobním areá-
lu, modernizace silničního ter-
minálu v Litvínově a pokračují-
cí modernizace provozu na vý-
robu kyseliny sírové v nerato-
vické Spolaně. 

Významná část investic smě-
řovala do rozvoje maloobchod-
ní sítě. Na konci roku 2025 pro-
vozovala skupina 446 čerpacích 

stanic v Česku, 139  v Maďar-
sku a 99 na Slovensku. Tržní po-
díl v Česku dosáhl 29,0 %, v Ma-
ďarsku 5,6 % a na Slovensku 8,1 
%. Rozšířila se nabídka občerst-
vení a služeb Stop Cafe, která je 
nyní dostupná na 363 čerpacích 
stanicích v Česku, na 87 stani-
cích v Maďarsku a 58 stanicích 
na Slovensku.                        

  (nov)

Přes pokračující složité makroekonomické podmínky ORLEN Unipetrol  investoval 10,8 miliardy korun.

Kouzelná chemie 
letos s novinkami!

LITVÍNOV - Nadace ORLEN 
Unipetrol vyhlásila začát-
kem února 4. ročník výtvar-
né soutěže Kouzelná chemie 
pro školy. Soutěž probíhá až 
do 31. března a letos přináší 
dvě novinky.

Pro účast v soutěži stačí 
vyzkoušet  jednoduchý che-
mický pokus a jeho výsle-
dek dále výtvarně zpracovat.  
Napříkad  jako obrázek, ko-
láž nebo dekoraci. Starší žá-
ci mohou zvolit uměleckou 
fotografii průběhu nebo vý-
sledku pokusu. Novinkou  
pro letošní ročník je výběr  jednoho z témat „Svět pohádek a Filmů“,  
„Voda kolem nás má mnoho podob“ a „Moje planeta snů“, a poté vy-
tvořit originální obrázek nebo fotografii. Další novinkou je FOTO-
MAGIE pro digitální kouzelníky a Pixel Artisty. Úkolem je udělat 
pokus, pořídit fotku průběhu nebo výsledku pokusu a poté jej krea-
tivně upravit pomocí AI nástrojů, aplikací nebo  photoshopu.

Veškeré informace včetně pravidel soutěže najdete na www.na-
daceorlenunipetrol.cz. Partnery projektu jsou města Most, Litvínov 
a Vysoká škola chemicko technologická Litvínov.                                        (nov)

Proč říkáme
„houby s octem“

LITVÍNOV – Městská knihov-
na zve 3. března od 16.30 
hodin na besedu s Alenou 
Anežkou Gajduškovou  na 
téma Velikonoce našich ba-
biček. 

Proč říkáme houby s oc-
tem? Jak se vlastně vypočítá-
vá termín Velikonoc? A proč 
v některých regionech chodí chlapci na pomlázku už na Bílou sobo-
tu? Pojďte si  projít lidové i liturgické zvyky, tradice, recepty i pra-
nostiky, tentokrát velikonoční.  Vyprávět bude A. A. Gajdušková, 
česká autorka, kuchařka, badatelka a propagátorka tradiční lidové 
kuchyně a životních dovedností našich předků..

Vstupné je 60 Kč, pro registrované čtenáře 40 Kč. Nutná je rezer-
vace na: hrabinska@knihovna-litvinov.cz, nebo na tel. 705 904 270. 

(nov)

O lumpárnách 
na internetu

LITVÍNOV -  Jaké jsou nejčastější internetové podvody, jak je poznat 
a čemu se vyhnout? Na to odpoví 12. března od 14.30 hodin v litví-
novské knihovně Vladimír Kraft.

Přednáška je doplněna hravými prvky a zapojením publika, aby 
byla nejen poučná, ale i zábavná. Vstupné na akci je 60 Kč, pro re-
gistrované čtenáře 40 Kč. Nutná je rezervace místa na: hrabinska@
knihovna-litvinov.cz,  nebo na tel. 705 904 270.                          (nov)

​​

Konzervatoř zatančí  
v ZUŠce Hi Mom! 

MOST -  Na přehlídku  scénického tance a jevištních kompozic  Spira-
mento přivezou 13. března v 17.30 hodin do ZUŠ Gassmanna  taneč-
níci konzervatoře  Duncan Centre  představení Hi Mom! 

Inspirativní taneční představení Hi Mom! se dotýká hluboce 
osobního tématu vztahu mezi matkou a dítětem. Prostřednictvím 
současného tance zkoumá vzpomínky, emoce a neviditelná pou-
ta, která nás formují po celý život. Choreografie pracuje s kontras-
ty lehkosti a tíhy, humoru a dojetí, blízkosti a odstupu.Hi Mom! ne-
ní lineárním příběhem, ale mozaikou pocitů — tichým dialogem 
o lásce, oběti, nepochopení i vděčnosti, kterou si často uvědomí-
me až zpětně. 

Spiramento nabídne třídenní taneční přehlídku. Program: Pátek 
13. března od 14 hodin slavnostní zahájení, následují taneční před-
stavení Alenka v Říši divů (ZUŠ F. L. Gassmanna Most), Setkání 
v Paříži (ZUŠ Litvínov) a od 17.30 hodin Hi Mom!. Sobota 14. břez-
na od 13 hodin přehlídka jevištních kompozic, neděle 15. března od 
13 hodin přehlídka scénického tance.                                             (nov)

Představení Hi Mom! zatančí v rámci přehlídky Spiramento studenstvo 
3. ročníku konzervatoře Duncan Centre.                      Foto: Martin Špelda

Asistentky prevence kriminality končí
LITVÍNOV – V Litvínově v únoru končí projekt, který na tři roky do-
stal do ulic asistentky prevence kriminality. Díky projektu a přede-
vším práci deseti asistentek prevence kriminality a dvou mentorů se 
podařilo zvýšit bezpečnost v okolí litvínovských škol a v lokalitách, 
která veřejnost vytipovala v pocitové mapě jako místa problema-
tická. 

Asistentky prevence krimina-
lity dokázaly velmi často uklid-
nit vznikající potencionálně 
konfliktní situaci dřív, než by-
lo potřeba zásahu strážníků. Li-
dé si na jejich přítomnost zvykli 
a obraceli se na ně i s drobnými 
problémy a poznatky bezpeč-
nosti ve městě. Během tříleté-
ho působení zabezpečovaly pře-
chody u škol, bezpečnost v oko-
lí škol, na školních hřištích a ře-
šily záškoláky. Působily na děti 
v nízkoprahovém centru Jaklík 

a pomáhaly zabezpečit nejrůz-
nější akce v rámci prevence kri-
minality v celém Litvínově. Za-
jišťovaly asistenci terénním so-
ciálním pracovníkům v pro-
blémových rodinách a naopak 
lidem v tísni pomáhají zpro-
středkovat kontakt s těmito pra-
covníky. A nezapomínají ani na 
kontakt se seniory. „Během tří-
letého projektu se asistentky pre-
vence kriminality staly výraz-
ným prvkem v zajištění bezpeč-
nosti ve městě. Budeme proto 

usilovat o další obdobné projek-
ty či jiné zajištění financování té-
to terénní práce,“ uvedl k projek-

tu velitel Městské policie Litví-
nov Martin Klika. 

(ink)

Na asistentky prevence si lidé zvykli.
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Ta kniha má jen pár desí-
tek stran, utrpení v ní ale nebe-
re konce. Permanentní hlad, ab-
solutní bezpráví, otrocká dřina, 
vražedný mráz. A jazyk, z něhož 
je vyškrtnuto cokoli i jen vzdá-
leně podobného naději. To nej-
horší přichází na závěr: „Tako-
vých dní bylo od zvonění do zvo-
nění tři tisíce šest set padesát.“

Jeden den Ivana Děnisovi-
če není jen nejvydávanější pró-
zou ruského spisovatele Alexan-
dra Solženicina. Je také svého 
druhu dokumentárním zázna-
mem bezbřehého týrání, kte-
rým prošlo na jedenáct milionů 
obětí stalinského Ruska. Jednou 
z nich se stala i Margita Petri-
ková, rozená Mučičková. Žena, 
která v roce 1923 přišla na svět 

v Horondě na Podkarpatské Ru-
si, jež tehdy tvořila nejvýchod-
nější část Československa. „Byla 
to malá vesnice, kde žilo jen ně-
kolik set lidí. Maminka pochá-
zela ze zemědělské rodiny a mě-
la ještě pět sester,“ představuje 
Margitu její pětašedesátiletý syn 
Petr Petrik, dnes ředitel knihov-
ny v podkrušnohorském Mostě.

Osudů, jaký čekal na Margitu, 
existuje bohužel bezpočet, přes-
to je ten její v jistém ohledu vý-
jimečný. Jeho vypravěč Petr Pe-
trik totiž velmi nevšedně re-
flektuje a pojmenovává způsob, 
jakým rodiče přenášejí svá trau-
mata na další generace. Jde o fe-
nomén, který připomíná nebla-
ze proslulý koncept „dědičného 
hříchu“ a který se dnes těší stá-

le intenzivnějšímu zájmu psy-
chologů i neurovědců, protože 
má nejen mentální, ale – jak vý-
zkumy ukazují – také genetické 
zákonitosti. A právě osud Petra 
Petrika výmluvně ilustruje, jak 
se hrůzy gulagu nakonec propi-
sují i do životů lidí, kteří jím si-
ce nikdy neprošli, přesto v něm 
ale svým způsobem „sedí“ – ja-
ko potomci těch, kterým teror 
sovětského Ruska nevratně zni-
čil životy.

Zatímco o těžkostech židov-
ských dětí, jejichž rodiče přeži-
li nacistické koncentrační tábo-
ry, existuje poměrně rozsáhlá 
výzkumná i umělecká literatura, 
problémy, s nimiž se musejí po-
týkat potomci Stalinových věz-
ňů, zůstávají stále víceméně ne-

povšimnuty. Právě proto je oje-
dinělé svědectví Petra Petrika 
tak cenné.

Karlag vs. Dukla
Jako všem obyvatelům „krva-

vých zemí“ – jak středoevrop-
skému prostoru říká americký 
historik Timothy Snyder – po-
stavil i Margitě Mučičkové ži-
votaběh na hlavu Adolf Hitler 
a následně i Josif Stalin.

Poté, co v březnu 1939 zahá-
jilo Německo okupaci Česko-
slovenska, totiž maďarská faši-
stická armáda podnikla invazi 
na Podkarpatskou Rus, celou ji 
obsadila a ihned začala se zatý-
káním nemaďarských obyvatel. 
Kolem osmi tisíc místních, vět-

šinou Rusínů a Židů, do té doby 
československých občanů, pro-
to raději opustilo své domovy 
a uteklo přes hory na původně 
polské území, které však v té do-
bě v rámci paktu Molotov-Rib- 
bentrop nově zabral Sovětský 
svaz. „S kamarádkami z muka-
čevského gymnázia se takhle jed-
noho dne rozhodla odejít i ma-
minka, aniž by někomu něco pře-
dem řekla. Naivně si prý předsta-
vovaly, že se pustí do boje proti 
fašistům. Místo toho je na hře-
benech Karpat sebrali ruští vojá-
ci a odvezli je do vězení,“ rekon-
struuje začátky Margitina trápe-
ní její syn.

Za mřížemi držely sovětské 
orgány Margitu Mučičkovou 
pro nelegální přechod hranice 
až do jejích osmnácti let – ce-
lu při tom sdílela s manželkami 
polských důstojníků zavraždě-
ných v Katyni. Hned po dovr-
šení plnoletosti byla odsouze-
na ke třem letům nucených pra-
cí v gulagu a odeslána k výkonu 
trestu do Karagandy v Kazachs-
tánu, kde se nacházel nechvalně 
proslulý komplex Karlag.

V tvrdých podmínkách upro-
střed stepi měla rozvíjet země-
dělství, ale jako mladá a „per-
spektivní“ byla nasazena i k těž-
kým pracem při stavbě přehra-
dy. „Nosila necky s balvany, které 
se pak shazovaly do základů. 
Slabé holky to musely dělat den 
co den, od rána do večera, bez 
pauz,“ přibližuje lágrový režim 
své maminky Petr Petrik.

Navzdory otrocké dřině do-
stávaly vězeňkyně jen minimum 
jídla. „Nárok měly na pouhých 
150 gramů chleba a k tomu do-
staly jednou za den mizernou po-
lévku. Tuřínovou nebo rybí, ale 
bez jediného kousku ryby. Jen ně-
kdy s nějakým bramborem,“ tlu-
močí Margitiny vzpomínky její 
syn. Pokud se ovšem ženám ne-
podařilo splnit vražedné normy, 
zůstávaly úplně o hladu.

Po celou dobu byly navíc vy-
staveny extrémním podmín-
kám. V létě panovala v kazašské 
stepi úmorná vedra, v zimě zase 
teploty klesaly až k minus čtyři-

ceti stupňům Celsia. „Po příjez-
du dostaly všeho všudy takový 
vaťák. Maminka vyprávěla, jaká 
to byla hrůza, chodit v mrazech 
z lágru několik kilometrů na pra-
coviště. Když někdo padl, muse-
li ho nechat ležet.“ Otřesné byly 
i hygienické podmínky, takže se 
lavinovitě šířily tyfus a další in-
fekční nemoci.

Příležitost vystoupit ze smr-
tícího kolotoče Margita dostala, 
když se v roce 1942 začala v So-
větském svazu formovat česko-
slovenská zahraniční armáda 
pod vedením generála Ludvíka 
Svobody. Do jejích řad se hlá-
sili českoslovenští občané žijící 
v Sovětském svazu a tuto mož-
nost dostali i vězňové gulagu, 
kterým byla výměnou za od-
jezd na frontu nabídnuta amne-
stie. „Maminka říkala, že vlastně 
neměla na vybranou. Na frontě ji 
sice velmi pravděpodobně čekala 
kulka, v sibiřském lágru ale za-
se číhala stále jistější smrt z vy-
čerpání. Nakonec se rozhodla pro 
první variantu. Asi i proto, že po-
dle jejích slov byl život v Karlagu 
tak otřesný, až jí připadal nesne-
sitelnější než vidina smrti,“ popi-
suje situaci Petr Petrik.

Volba se Margitě vyplatila. 
Tábor, ve kterém byla vězněna, 
zalila nedlouho po jejím odjez-
du voda z prasklé přehrady a ti-
síce trestanců se utopily (z do-
stupných pramenů o Karlagu 
však o neštěstí takového roz-
sahu nejsou ověřené informa-
ce k dispozici). Jí se kulky ve 
válečné vřavě nakonec vyhnu-
ly i přesto, že se jako radistka 

účastnila hrůzného masakru 
na Dukle, kde padly tisíce je-
jích spolubojovníků. Ani peklo, 
jehož obrysy v Dukelském prů-
smyku na vlastní oči zahlédla, 
jí přitom nikdy nezačalo připa-
dat děsivější, než to, čím si pro-
šla v táboře.

Po válce se šťastně vdala za 
krajana z Podkarpatí, Stěpana 
Petrika (kterého ovšem po ro-
ce 1948 kvůli provozování hos-
pody zavřeli čeští komunis-
té) a s novou rodinou se časem 
usadila nedaleko severočeského 
Litvínova. Pobyt v gulagu ji ale 
nepřestal pronásledovat. A po-

stupně začal poznamenávat i ži-
vot syna, který se jim s manže-
lem narodil.

Každý řádek bolel
„Máma byla dost nemocná,“ 

vzpomíná Petr Petrik. „Jsem 
ročník 1961, takže v době, kdy 
jsem začal trochu vnímat, uply-
nulo už čtvrt století od doby, kdy 
byla zavřená, ale stále měla na 
nohou omrzliny. Pamatuji si, že 
sháněla různé léčebné kameny, 
kterými si pak třela kůži na prs-
tech. Někdy až do krve,“ vypráví.

Pokračování na straně 7

Margita Petriková: I smrt v masomlýnku  
byla lákavější než takový život

MOST - Gulag.cz je web a projekt, který se věnuje dokumentaci, výzkumu a osvětě o so-
větském vězeňském systému - gulag - a o sovětském totalitním režimu. Přináší svědec-
tví o tom, co se dělo v sovětských táborech nucených prací, jaké byly osudy vězňů a jak 
souvisí s československými dějinami. Protagonistům zmíněné platformy nejde jen o his-
torická fakta, ale především o hledání příběhů a připomínání pohnutých lidských osudů. 
Jeden takový našli nedávno v Mostě. S laskavým svolením jeho tvůrců přinášíme tento 
neuvěřitelný životní příběh extrémního lidského utrpení, poznamenaný hrůzou GULAG, 
našim čtenářům.                                                                            (Redakce týdeníku Homér)

Příběh Margity Petrikové Mučičkové – ženy, která jako dědictví zanechala synovi gulag

Fotografie sedmnáctileté Margity Mučičkové z vyšetřovacího spisu NKVD.

Květen 1945 Praha. Gulag je sice minulostí, ale Margitu bude provázet po celý život.
Margita se svým otcem Michalem Mučičkou 
v roce 1945. 

Desetiletý Petr Petrik s maminkou. Hrozivou pravdu se 
dozví až o mnoho let později.

Petr Petrik je dnes ředitelem Městské knihovny Most. Příběh své ma-
minky zveřejnil pro organizaci Gulag.cz.

Podmínky pro ženy v sovětských gulazích byly brutální – a v některých 
ohledech ještě těžší než pro muže. 
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 Pokračování ze strany 6
„Každou chvíli se k nám volala 

pohotovost, protože mámu braly 
žlučník nebo záda. V domě byd-
lel taky lékař, takže mě někdy po-
sílala i pro něj, aby jí přišel pích-
nout injekci.“

Ačkoli byl Petr Petrik prak-
ticky denně svědkem mamin-
činých bolestí, a jako dítě ho 
to velmi trápilo, příčinu jejích 
muk se mu stále nedařilo zjistit. 
„O tom, co prožila, přede mnou 
nikdy nechtěla mluvit.“

Postupně se jejímu synovi 
ale přece jen z různých střípků 
a útržků začal před očima sklá-
dat obraz inferna, kterým si 
Margita prošla. Z části díky ná-
vštěvám maminčiných „kama-

rádek z mládí“ – což nebyl ni-
kdo jiný než další ženy, které 
prošly gulagem a občas se schá-
zely, aby si v jakési samovol-
ně vzniklé obdobě terapeutické 
skupiny vzájemně aspoň trochu 
ulehčily ve svých trablech. „Ně-
kdy přijely ony k nám, jindy jsme 
jezdili různě za nimi. Do Podbo-
řan, Kladna, Litoměřic, ale třeba 
i do Gottwaldova, jak tehdy ko-
munisté přejmenovali Zlín,“ pa-
matuje si Petr Petrik.

Jeho dětskou zvědavost dráž-
dilo, že u jejich rozhovorů nikdy 
nesměl být. „Vždycky se zavřely 
a nepouštěly mě dovnitř.“ Začal 
proto tajně poslouchat za dveř-
mi. Věcem, které slyšel, sice ne-
rozuměl, když se na ně ale ptal 

tatínka, začal mu alespoň ně-
které z nich postupně vysvětlo-
vat. „Tak jsem se poprvé koneč-
ně dozvěděl, proč má máma zni-
čené nohy.“

Opravdový zlom v poznává-
ní maminčiny minulosti ale Pe-
tru Petrikovi přinesla až chvíle, 
kdy se mu dostalo v sedmdesá-
tých letech do ruky české vydání 
Solženicinova Ivana Děnisoviče. 
„Každý řádek bolel. Bylo strašné 
číst, co všechno se lidem v gula-
gu dělo,“ říká. Maminku se pak 
rozhodl s knihou konfrontovat. 
Vyrazilo mu dech, když přizna-
la, že mnohem víc než o umělec-
kou licenci jde o velmi realistic-
ký popis toho, co ji v mládí po-
tkalo. „V hlavě jsem měl pořád 

děsivé záběry z filmů o nacistic-
kých koncentrácích, na které jsme 
se školou chodili – a ovládala mě 
představa, že tak nějak to muse-
lo vypadat i na Sibiři. Ničilo mě, 
když jsem si uvědomil, že tohle 
musela snášet moje maminka.“

Ještě více ho pak zasáhlo, když 
se dozvěděl o rozhovoru, kte-
rý vedla se svým otcem, jenž za 
války jakožto představitel so-
ciálnědemokratické strany na 
Podkarpatí prošel německým 
lágrem. „Jednou si o tom spo-
lu povídali a děda prý u toho 
plakal, protože si uvědomil, že 
to, co zkusila ona v Rusku, by-
lo ještě mnohem horší než hrů-
zy, s kterými se musel vyrovná-
vat on v Sachsenhausenu.“

Po celé své dospívání nemohl 
Petr Petrik maminčin osud do-
stat z hlavy. „Vlastně jsem tím 
byl postižený podobně jako ona 
– pořád jsem na to musel mys-
let, pořád mě to trápilo.“ Čím 
méně měl přitom od Margity 
konkrétních informací, tím in-
tenzivněji se činily jeho fanta-
zie a obrazotvornost, které mu 
nepřestávaly leptat mysl sžíra-
vými obrazy. „Chtěl jsem, aby 
mi toho řekla maximum. Stále 
jsem se jí na to vyptával. Kvůli 
tomu, aby tady zůstalo zachova-
né její svědectví, stopa jejího ži-
vota. Ale taky kvůli sobě. Pros-
tě jsem toho potřeboval vědět co 
nejvíc, abych mě pořád nedrá-
saly myšlenky na to, jaké to asi 
muselo být.“

Margita ale o své minulosti 
s nikým mluvit nechtěla. „Mě-

la hrozný strach, aby se nedosta-
la do potíží s tajnou policií. Ni-
kdy ji nepřešel. Bát se nepřesta-
la dokonce ani po roce 1989,“ 
dává nahlédnout do mamin-
čina nitra Petr Petrik. Výjim-
ku v tomto ohledu představo-
valy pouze zmiňované kama-
rádky – bývalé vězeňkyně gula-
gu. „Ty, které jsem znal a vídal, 
na tom byly podobně jako má-
ma. Mluvit o svých bolestech by-
ly vlastně schopné jen mezi se-
bou,“ vybavuje si Margitin syn. 
„Bylo to tragické, protože my ja-
ko jejich děti jsme dobře cítily je-
jich strach a prožívaly ho s nimi. 
Naši přítomnost ovládala jejich 
lágrová minulost.“

Problém ještě zesiloval fakt, 
že dospívající Petr zůstával na 
své těžké myšlenky v citlivém 
věku prakticky sám, bez mož-
nosti ulevit si alespoň trochu 
sdílením. „Máma mi neustále 
zdůrazňovala, že o ničem z to-
ho všeho nesmím vůbec s nikým 
mluvit, že nesmím nikde nic ří-
kat. Bylo to tak sugestivní, že 
se mě nakonec zmocnil stejný 
strach jako jí.“ Ústa mu rozvá-
zal až pubertální vzdor, který 
mu dodal odvahu začít před ka-
marády odhalovat pravdu o so-
větských táborech smrti. „Ne-
dá se ale říct, že by je to nějak 
zvlášť zajímalo,“ mrzelo ho.

Vánoce, Vánoce 
přicházejí

Když po válce začínali pře-
živší vyprávět o zrůdnostech, 

které se děly v nacistických 
koncentračních táborech, šlo 
vždy o příběh, který měl po-
dle Petra Petrika tečku. Nená-
vistná ideologie byla poraže-
na a její šiřitelé odsouzeni i po-
trestáni. Vražedná mašinerie 
skončila a z míst hrůzy se staly 
veřejně přístupné památníky, 
aby svět viděl a nezapomněl.

Soukolí zla zvané gulag ale 
podobná katarze nezastavi-
la a tečka na konci chybí. Lidé, 
kteří jím prošli, tak zůstali po 
celý život se svým utrpením, 
bolestí a strachem sami. A jako 
temné dědictví je nechtíc pře-
dali i těm, na kterých jim zále-
želo nejvíc – svým dětem.

„Viděl jsem jednou televizní 
reportáž o studii Masarykovy 
univerzity, která zkoumala, jak 
moc byly minulostí svých rodi-
čů poznamenány děti lidí, kte-
ří přežili holocaust. Uvědomil 
jsem si při tom, jak moc se pro-
mítlo mámino věznění v gulagu 
do mého života,“ říká Petr Pet-
rik. „Třeba i Vánoce jsme proží-
vali tragicky. Nepamatuju si, že 
bychom je kdy měli normální. 
Vlastně nebylo dne, nad kterým 
by se ten stín nevznášel. Pořád 
to nosím v sobě. I poté, co ma-
minka v roce 2014 zemřela.“

Takových dnů je v životě 
Petra Petrika od narození po 
dnešek dvacet tři tisíc sedm set 
patnáct.

Josef Greš,  
Štěpán Černoušek,  

Gulag.cz

Knihovna zpřístupní dosud nedostupná díla
MOST – Mostecká knihovna nově nabídne čtenářům více než 170 ti-
síc svazků běžně nedostupných českých knih a časopisů. 

Knihy a časopisy, které už 
v obchodech nenajdete a je-
jichž půjčení dosud  podléha-
lo autorským právům, budou 
nyní dostupné on-line díky 
nové službě „Díla  Nedostup-
ná  Na  Trhu“.  Služba nabídne 
zdarma  tisíce digitalizovaných 
knih, časopisů a novin.  „Jed-
ná se o díla vydaná na území 
České republiky před více než 
20  lety, u kterých ještě nevypr-
šela autorská práva do 70 let od 
smrti autora a která nejsou do-
stupná na běžném knižním tr-
hu. Chceme veřejnosti zpřístup-
nit podstatnou část starší české 
vydavatelské produkce,“ vysvět-
luje ředitel Městské knihov-

ny Most Petr Petrik a dodává: 
„Služba otevírá studentům, pe-
dagogům, vědcům i nejširší ve-
řejnosti široké možnosti využití 
kulturního a vědeckého dědictví 
minulosti.“  

Díla nedostupná na tr-
hu může využít každý čtenář 
knihovny Most s platným čte-
nářským kontem z pohodlí do-
mova a to nejsnadněji na por-
tálu  České digitální knihov-
ny  nebo projektu  knihovny.cz. 
Oba portály umožní prohledá-
vat kompletní katalog DNNT. 
„Texty jsou určené výhradně ke 
čtení, jejich kopírování je zaká-
zané,“ upozorňuje Petr Petrik.                   

(nov)

Mostecké technické služby opět využijí  
lidi z úřadu práce a z veřejných prací

MOST – Technické služby města Mostu využívají k obsazení sezón-
ních pracovních míst nabídku úřadu práce a dále pracovníky v rámci 
veřejných prací. Tuto pracovní sílu využijí i letos.

Na různé časové úseky za-
městnaly technické služby 
63  pracovníků z úřadu prá-
ce a 96 dalších v rámci veřej-
ných prací. „Tento systém se vel-
mi osvědčil, a to zejména v ob-
lasti úklidu a péče o naše město. 
I v tomto roce plánujeme nabíd-
ku úřadu práce využít. Jedná se 
o práce, které nevyžadují odbor-
nou činnost,“ říká ředitel Tech-
nických služeb města  Mos-

tu Michal Hartman. Tito pra-
covníci například sekají  trávu, 
plejí záhony, uklízí listí, zame-
tají chodníky, odstraňují černé 
skládky, sbírají odpadky podél 
komunikací, vykonávají ruční 
předúklid před mechanickými 
údržbovými pracemi, odklízí 
ručně sníh, pomáhají s instala-
cí dopravních značek nebo také 
opravují drobný mobiliář. 

(nov)

Kapely ve Studiu3
MOST – Ve Studiu3 Ponte records se můžete těšit na italskou skupi-
nu a akustické duo.

Ve středu 4. března od 19 hodin  vystoupí italská skupina Psycho-
pathic Romantics. Repertoár kapely  je velmi různorodý, od folku 
k rocku a na jeho dotváření spolupracují i ostatní členové. V letoš-
ním roce byli v ČR již na druhém, velmi úspěšném turné a chystají 
se na další. Vstupné 300 Kč.

Ve čtvrtek 5. března od 19 hodin zahraje Ben Poole & Guy  
Smeets / Acoustic Duo Live. Dynamické duo vás dostane podmani-
vou hrou na kytaru, zpěvem a v neposlední řadě svým charismatem 
a šarmem. Vstupné je 400 Kč.                                                          (nov)

Lidé z úřadu práce a na veřejně prospěšné práce udělají pro technic-
ké služby kus práce.

Některé knihy byly veřejnosti dosud nedostupné.

Práce v gulagu  byla brutální, vyčerpávající a často smrtelně nebezpečná.

Ben Poole & Guy Smeets / Acoustic Duo Live

Obsazenost parkoviště na hradě se bude monitorovat
MOST - Obsazenost parkoviště před hradem Hněvín budou v bu-
doucnu monitorovat kamery. 

Původní záměr instalovat 
na komunikaci semafor měs-

to vyhodnotilo jako neefektiv-
ní, a proto se rozhodlo pro auto-

matický informační systém. Ten 
bude prostřednictvím tří static-
kých kamer monitorovat parko-
vací místa před hradem a počet 
volných míst zobrazovat na in-

formační tabuli na sloupu veřej-
ného osvětlení pod hradem. In-
formace o počtu volných parko-
vacích míst bude přenášena i na 
portál Mapy.cz.                    (nov)
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Vytrvalostní závod
na mosteckém autodromu
MOST – Prvním letošním závodem na mosteckém autodromu je 
3. března vytrvalostní závod automobilů Endurance Cup.

Endurance Cup pořádá skupina zkušených závodníků, kteří se 
motorsportu věnují už od roku 2000 a mají za sebou desítky závo-
dů na motorkách i v autech doma i v zahraničí. Hlavním cílem série 
je zachovat přátelskou, téměř rodinnou atmosféru a nabídnout mož-
nost vytrvalostního závodění za dostupnou cenu. Součástí projektu 
je také základní poradenství pro začínající jezdce, kteří se chtějí po-
prvé pustit do endurance závodů. Vstup pro diváky je zdarma. (nov)

Vytěženým lomem ČSA
projedete na kole a projdete i pěšky
MOST – Do nové turistické se-
zóny, která už pomalu klepe na 
dveře, se na Mostecku zapojí 
i krajina, kde se těžilo hnědé 
uhlí. Vytěžený lom ČSA nabízí 
turistům celou řadu atraktiv-
ních míst. 

Další část lomu se 
ukáže na jaře 

Po ukončení těžby tu těžaři 
zamakali na sanacích a rekulti-
vacích a syrové a těžbou zvrás-
něné krajině vrátili tvář. Část 
nové krajiny v dříve nepřístup-
ném těžebním prostoru už si 
mohli lidé prohlédnout v loň-
ském roce, kdy těžaři zpřístup-
nili část zrekultivovaného lo-
mu a také část jádrové zóny, kde 
byla vyhlášena národní přírod-
ní památka. Další část ukážou 
v jarních měsících letošního ro-
ku. Na 8. května je naplánován 
orientační běh křížem krážem 
přes rekultivované území.

Místa, kde hlavní část pra-
cí v rámci sanace a rekultivace 
probíhala v letech 2016 až 2022, 
dnes nabízí netradiční a ojedi-
nělé pohledy, procházky či pro-
jížďky na kole. „Součástí sana-
cí je především přesun ohrom-
ných objemů zeminy, modelace 
krajiny a vytváření nových te-
rénů. To je zásadní objem prací, 
které se v těchto letech provádě-
ly a které byly naplánovány už 
před tím, než tu těžba vůbec za-
čala. Jsou to práce velmi důležité 
a nezbytné, i když pro návštěv-

níka lomu nejsou patrné na prv-
ní pohled. Lidé si více všímají 
rekultivací, tedy toho, co se ode-
hrává na povrchu po vymodelo-
vání terénu. Výsadby nových le-
sů, kvetoucích luk, mokřad, ne-
beských jezírek či vodních nádr-
ží. A všudypřítomného života,“ 
přiblížila práce, které změnily 
vytěžený lom ČSA, mluvčí sku-
piny Sev.en Česká energie Eva 
Maříková. 

Především masivní přesun 
zeminy a terénní úpravy si žá-
dají stamiliónové náklady. Těža-
ři musí podle zákona na sanace 
a rekultivace odkládat peníze na 
zvláštní účet. Náklady na sana-
ce a rekultivace se hradí z vytvo-
řené rezervy na tomto účtu, kte-
rá vzniká postupným spořením 
těžební organizace tak, aby měla 
prostředky na všechny budoucí 
náklady spojené se zahlazením 
své činnosti dle platného plá-
nu sanací a rekultivací. Postup-

ně si tedy spoří peníze na zá-
kladě poplatku z každé vytěže-
né tuny, v tomto případě hnědé-
ho uhlí. „Všechny naplánované 
akce v rámci sanace a rekultiva-
ce mezi lety 2016 až 2022, stejně 
tak i po tomto období, se nám po-
dařilo dokončit a lidé si je už mo-
hou prohlédnout v otevřené čás-
ti lomu. V jarních měsících plá-
nujeme otevřít i další část lomu, 
a tak si turisté budou moci rekul-

tivace projít od Vysoké Pece až do 
Černic,“ doplnila Eva Maříková. 

Výjimečné zážitky pod 
bývalým arboretem 
Právě rekultivace v části pod 

bývalým arboretem a na výsyp-
kách v okolí Černického rybní-
ka nabízí výjimečné zážitky. Za 
práce, které těžaři v těchto mís-
tech odvedli od roku 2016 do 
konce roku 2022, zaplatila těžeb-
ní společnost 482  miliónů ko-
run, na celých rekultivacích lo-
mu ČSA to pak bylo ve stejném 
časovém rozmezí 992 miliónů 
korun.  „Díky změnám cen, vyu-
žití nových postupů prací a samo-
zřejmě také výběrovým řízením 
na dodavatele se nám jen na této 
části rekultivací podařilo uspořit 
přibližně 280 milionů Kč,  celko-
vě se pak v oblasti sanací a rekul-
tivací podařilo ušetřit 500 milió-
nů korun. Ty ale nijak nesouvi-
sí s další úsporou, kterou bude-
me mít v jádrové zóně lomu díky 
zapojení přirozené obnovy. Těch-
to pět set miliónů korun zůstává 
těžební společnosti, protože prá-
ce, na které byly tyto peníze ur-
čeny, se nám jen podařilo dokon-
čit laciněji, ale jsou hotové. Pení-
ze ušetřené v jádrové zóně, jejichž 
objem dosahuje také téměř úrov-
ně 500 mil. Kč, naopak věnujeme 
státu, protože byť ze zákona ta-
ké patří těžební společnosti, ušet-
říme je jen proto, že se původně 
plánované práce dělat nebudou,“ 
vysvětlila Eva Maříková. 

Cyklotrasa 7EKO 
TRACK

Cyklotrasa 7EKO TRACK ve-
de v rekultivované krajině na 
Mostecku. Cestou budete projíž-
dět novodobou divočinou, tedy 

místy, kde stojí za to chvíli zůstat 
a rozhlédnout se. Kde se dříve tě-
žilo uhlí, najdete dnes chráně-
né rostliny a živočichy. Jednot-
livá zastavení jsou označena QR 
kódy, které vás odvedou přímo 
do interaktivní mapy. Cyklotrasa 
je snadno přístupná z cyklostez-
ky Komořany – Jiřetín číslo 3018 
nebo z mostecké Matyldy. Na ka-
ždé ze symbolických sedmi zastá-
vek je QR kód, po jehož načtení 
do chytrého telefonu se zobra-
zí mapa s informacemi a zajíma-
vostmi o místě, kde turista právě 
stojí. Na jednom ze stanovišť na-
příklad zjistí, co jsou to napaje-
dla, kaliště a slaniska, podle če-
ho se poznají a k čemu slouží. Se-
známí se s loukami a pastvinami 
v okolí lomu a pozná rostliny a ži-
vočichy, kteří zde žijí. 

Obyvatelům z živočišné říše, 
kteří našli svůj domov na rekulti-
vovaných plochách v okolí lomu 
ČSA, je věnováno několik zastá-
vek a přibližují ptáky, drobné sav-
ce či obojživelníky. Zajímavé za-
stavení je u jezírka, které vznik-
lo z  bývalé čerpací jímky slouží-
cí původně k ochraně lomu před 
povrchovými vodami. V součas-
né době zde kromě hojného vý-
skytu živočichů roste i kriticky 
ohrožený druh vodní rostliny, 
růžkatec bradavčitý. Před dojez-
dem do cíle cyklotrasy se turis-
té dozví také o doupných stro-
mech a jejich důležitosti v příro-
dě. Poslední zastávkou cyklotrasy 
7EKO TRACK je nabíjecí stanice 
pro elektrokola v  Černicích, od-
kud se může pokračovat v dalším 
putování po zajímavých místech 
regionu. 7EKO TRACK navazu-
je na další interaktivní mapy, kte-
ré propojují celé území. Trasu na-
jdete na https://uhelnesafari.cz/
cz/#trasa-1.                            

(ink)

Místy, kde stojí za to chvíli se zastavit a dobře se rozhlédnout. Interak-
tivní mapu si můžete stáhnout do svých chytrých telefonů.

Cestou budete projíždět novodobou divočinou, tedy místy, kde stojí za to chvíli zůstat a rozhlédnout se.

Některá místa už dnes nabízí netradiční a ojedinělé pohledy.

Autodrom se chystá na první závod.

Koupím byt 2+1  
nebo 3+1 v Mostě

Lokalita: nejlépe ulice 1. máje,  
M. Gorkého, Obránců míru, Z. Štěpánka

Seriozní jednání, jsem přímý zájemce

Telefon: 604 590 827
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Rodinná záležitost
S manželem žila už devatenáct 

let. Začali spolu chodit, když by-
la ještě na střední škole. Byl to je-
jí první kluk. Otěhotněla krát-
ce před osmnáctinami, a co nej-
rychleji se vzali. Narodil se To-
máš a do roka po něm Karolína. 
Třetí dítě neplánovali. Když byla 
znovu těhotná, bylo to pro ně spí-
še překvapení. O to větší, když se 
jim narodila dvojčata. Její život se 
od té chvíle soustředil 
pouze na rodinu. Ná-
kupy, uklízení, vaření, 
praní, kroužky, náku-
py, vaření. Nikde žád-
ný prostor jen pro ni. 
Neměla čas starat se 
o sebe a dělat pro sebe 
hezké věci. Její man-
žel měl dvě práce, aby 
si rodina mohla žít ale-
spoň trochu slušně. 
Když chtěli s dětmi vy-
jet na dovolenou, mu-
seli i při vší skromnosti sáhnout 
hluboko do peněženky. Pro šes-
tičlennou rodinu nestačila běžná 
škodovka, potřebovali vícemístné, 
a tudíž dražší na pořízení i provoz. 
Starší děti začaly chodit do krouž-
ků a potřebovaly vybavení, dvoj-
čata se narodila se špatně vyvinu-
tými klouby a cvičení a rehabili-
tace byly další zásah do rodinné-
ho rozpočtu. S manželem se téměř 
neviděla, a když přeci, byli oba tak 
unavení, že už neměli chuť na sex 
nebo jen na pohlazení.  Ani si ne-
všimla, jak ve starostech a práci 
plyne čas a najednou bylo nejstar-
šímu synovi sedmnáct. Když po-
prvé přivedl domů svého kama-
ráda Jindru, vlastně si ho ani ne-
všimla. Dětí měla neustále plný 
byt a o jednoho kluka navíc neva-
dilo. Jindra byl v  jejich domě stá-
le častěji. Několikrát přespal. Klu-
ci byli spolu v pohodě. Ani nevě-
děla, čím se mladí baví. Jednou 
pozdě večer, když už mladší děti 
spaly a její manžel ještě nebyl do-
ma ze své druhé práce, si dopřá-
la dlouhou horkou sprchu. Ani si 
nepamatovala, kdy naposledy na 
ni v  bojleru zbylo tolik teplé vo-
dy a měla koupelnu tak dlouho jen 
sama pro sebe. Když vyšla ze spr-
chy a zabalila se do veliké osušky, 
bylo zrcadlo v koupelně zamlžené 
párou. Nevšimla si, když se poti-
chu otevřely dveře. Teprve závan 
chladnějšího vzduchu na lýtkách 
ji přiměl se otočit. V koupelně stál 
Jindra a díval se na ni. V  obliče-
ji měl obdivný výraz. Oči mu zá-
řily. Chtěla ho okřiknout, jak by-
la zvyklá jednat se svými dětmi, 
ale něco v  těch jeho očích ji za-
razilo. Najednou si pod upřeným 
pohledem toho kluka přišla hez-
ká. Vztáhl ruku a lehce se dotkl je-
jích mokrých vlasů. Pak jen zašep-
tal promiň a odešel. Dveře za ním 
dávno zaklaply, ale ona stále ješ-
tě stála a zírala. Nechápala, co se 
právě stalo. Co ji tak upoutalo na 
tom klukovi, který byl ve věku je-
jího syna. Noc strávila ve fantazi-
ích o sexu s mladíkem, který měl 
Jindrovu tvář. Druhý den u snída-
ně na ni Jindra opět zíral tím zá-
řícím pohledem. Nechápala, co 
se s  ní děje. Třásly se jí ruce, za-
drhával dech. Ten den se po dlou-
hé době nalíčila a upravila si vlasy. 
Odpoledne, když Jindra odcházel 
a přišel se rozloučit, zašeptal, že je 
krásná. A s ní se roztočil svět. Od 
toho okamžiku čekala jen na dny, 
kdy Jindra přijde za jejím synem 
a zůstane na oběd, večeři nebo 
přespí. Bylo to stále častěji. A stále 
častěji na sebe naráželi. V chodbě, 
v kuchyni, v koupelně. Až  se za-
se jednou ocitli sami v domě, dě-
ti byly na zahradě, jejich otec ne-
byl doma. Jindra k  ní přistoupil 
a lehounce ji políbil na krk. Pak 
znovu a níž a ona si vzpomněla, 
jak chutná touha. Tu noc se s Jin-
drou sešli v zahradě v altánu a po-

tichoučku se milovali. Ona se sty-
děla, on byl nezkušený. Ale bylo to 
krásné. Scházeli se pak pravidelně. 
Jindra byl zamilovaný, ona se hřála 
v jeho obdivu. Po čase jí ale došlo, 
co vlastně dělá. Snažila se Jindro-
vi vysvětlit, že už s ním nechce dě-
lat to, co dosud. Nechápal to. Ona 
byla jeho životní láska. Myslel si, 

že spolu budou navě-
ky. On dokončí školu, 
začne pracovat. Ona se 
rozvede s  tím nemož-
ným chlapem, který 
nebyl ani dobrý man-
žel ani dobrý otec je-
ho kamarádovi. A ona 
se nastěhuje k  němu 
nebo on k ní. A budou 
se milovat několikrát 
denně. Snažil se ji pře-
mluvit. Plakal a prosil 
ji. A ona se k němu za-

čala chovat jako k dítěti. Utěšovala 
ho, vysvětlovala mu a nakonec se 
na něj zlobila. Už nevěděl, jak by ji 
dostal zpět, a tak začal vyhrožovat. 
Měl její fotky, natočil video, když 
se milovali. Zveřejní ho na sociál-
ních sítích. Když ho nebude milo-
vat, udělá to. Všichni budou vě-
dět, že spala s  klukem, co je stej-
ně starý jako její syn. Bylo jí špat-
ně jen z té představy, že se to stane. 
Nemohla spát, nemohla jíst. V tak 
zoufalé situaci ještě nikdy nebyla. 
Jestli to udělá, rozpadne se jí man-
želství, její děti se za ni budou sty-
dět. Bude se muset odstěhovat na 
druhou stranu republiky nebo ješ-
tě dál. O všechno přijde. Záro-
veň nechápala, jak to mohla udě-
lat. Jindru teď viděla takového, ja-
kým opravdu byl. Kluk, drzý fra-
cek. Mládě, které ještě neví, o čem 
je život. A tohle mládě ji teď moh-
lo o všechno připravit. Přemýšlela, 
co udělat. A hroutila se. Její man-
žel si všiml, že se s  ní něco děje. 
V noci, když děti spaly a ona bre-
čela do polštáře, ji k sobě přivinul 
a zeptal se, co se stalo. Pomůže jí. 
Postará se. Jako vždycky se posta-
ral. A tak mu všechno řekla. Při-
znala se a řekla mu, čím jí ten kluk 
vyhrožuje. Jejich děti budou vysta-
veny výsměchu. Řekl jí, že to ne-
dopustí. Odpouští jí její pošetilost. 
Byla to i jeho chyba. Málo si jí vší-
mal. S tím klukem si poradí. Dru-
hý den si na Jindru počkal, když 
odcházel z  jejich domu, kde byl 
na návštěvě za jejich synem, jako-
by se nic nedělo. Řekl mu, ať na-
stoupí k  němu do auta, že s  ním 
chce mluvit. Odvezl kluka do sta-
rého opuštěného kamenolomu, 
kam chodil s dětmi střílet ze vzdu-
chovky. Tentokrát ale s sebou ne-
měl jen vzduchovku. Namířil na 
Jindru zbraň a donutil ho, aby mu 
dal mobil. Nechtěl ty záběry vidět. 
Jen chtěl, aby zmizely. Nařídil Jin-
drovi, aby je smazal. Kluk to udě-
lal. Už chtěl nastoupit zpět do auta 
a odjet, když Jindra udělal chybu. 
Ponížený a uražený za ním zařval, 
že to tímhle nekončí. Jeho žena je 
kurva, on má videa i fotky dávno 
v záloze. Ani nevěděl, jak se to sta-
lo, ale najednou zazněla rána a Jin-
dra klesl k  zemi. Zemřel okamži-
tě. Chvíli v šoku zíral na mrtvé tě-
lo, pak ale začal uvažovat chlad-
ně. Nikdo ho neviděl, když Jindra 
nastupoval k  němu do auta. Od-
táhl mrtvé tělo do nedaleké já-
my a pečlivě zaházel kameny. Sna-
žil se, aby vše vypadalo přirozeně. 
Když odjížděl, byl spokojený. Dru-
hý den hledala Jindru policie. Dě-
ti se shodly, že odcházel domů ve-
čer. To už byli rodiče doma. Oba 
to potvrdili. Co odešel z jejich do-
mu, nic o něm nevěděli. Pohře-
šovaného chlapce nikdo nenašel. 
Uklidnila se a její život se vrátil do 
zajetých kolejí. Nevěděla, jak to je-
jí manžel zařídil, ale o jejím pro-
hřešku se nikdo nedozvěděl. (pur)

soudničkaNejmladší podnapilé na dětském  
oddělení byly čtyři roky!

ÚSTECKÝ KRAJ - Stále více čes-
kých teenagerů sahá po alko-
holu a marihuaně. Statistiky 
hovoří jasně – až 40 procent 
středoškoláků už někdy pilo 
alkohol a 15 procent vyzkou-
šelo THC, čili konopí.  Jak tento 
„fenomén“ dnešní doby vidí od-
borníci z Krajské zdravotní - pri-
mářka Renata Přibíková z Dět-
ského a dorostového oddělení 
lůžkové části děčínské nemocni-
ce a Ondřej Sklenář z Adiktolo-
gické ambulance pro mladistvé 
v litoměřické nemocnici. 

Primářka: „Občas se 
stává, že děti pijí se 

svými rodiči“

Jak často se na vašem od-
dělení setkáváte s intoxikova-
nými mladistvými a jaké látky  
převažují? 

Evidujeme jednoho až dva 
intoxikované mladistvé týd-
ně. Intoxikují se nejčastěji al-
koholem, v poslední době bý-
vá obvyklá kombinace alkohol 
a THC.

Jakých věkových kategorií 
a sociálních vrstev se intoxi-
kace nejčastěji týká? 

Jsou to děti ve věku 12 až 
17 let a nejvíce jich je kolem 
15–16  let s mírnou převahou 
chlapců. Občas se stává, že dě-
ti pijí společně se svými rodiči. 

Nejmladší dívence byly 4 roky. 
Opila se s rodiči vínem.

Za jakých okolností se mla-
diství nejčastěji dostávají do 
nemocnice? 

Nejčastěji je přiváží rych-
lá záchranná služba společně 
s policií.

S jakými zdravotními po-
tížemi nebo zraněními jsou 
mladiství pod vlivem návyko-
vých látek nejčastěji hospita-
lizováni?

Nejčastěji se jedná o prostou 
intoxikaci. Někdy ale diagnos-
tikujeme i různé druhy poraně-
ní, často otřes mozku po pádu 
na hlavu. 

Jaký je postup při přijetí in-
toxikovaného mladistvého pa-
cienta?

Při přijetí mladistvého má-
me oznamovací povinnost, kte-
rou nám ukládá zákon o sociál-
ně právní ochraně dětí a zákon 
o zdravotních službách. Musí-
me prolomit povinnou mlčen-
livost a informovat OSPOD 

prostřednictvím písemného zá-
znamu a magistrát města. Ro-
diče informujeme při přijetí dí-
těte do nemocnice automaticky.

Setkáváte se u mladist-
vých intoxikovaných pacientů 
s agresivitou?

Péče o intoxikované dětské 
pacienty je náročná. Často jsou 
agresivní a nelze je tedy přijímat 
na běžná dětská lůžková oddě-
lení z důvodu bezpečí ostatních 
pacientů.  V poslední době po-
zoruji, že zejména syntetické 

THC vyvolává zvláštní sympto-
my, kdy jsem se setkala s kata-
tonním stavem, který byl zřej-
mě vyvolán syntetickou drogou. 
Pacient byl současně velmi agre-
sivní a policie ho přivezla na ur-
gentní příjem, protože demolo-
val zařízení restaurace. Nako-
nec si ho převzala záchytná sta-
nice. Agresívní pacienty je třeba 
kurtovat, ve výjimečných přípa-
dech, které jsme zažili, i intu-
bovat, pokud jim selžou život-
ní funkce.

Je náš zdravotní a sociál-
ní systém připravený na prá-
ci s mladistvými pod vlivem? 
Funguje osvěta  prevence?

Žádná dětská oddělení nejsou 
připravená na příjem intoxiko-
váných a agresivních dětských 
pacientů. Podle mě nefungu-
je osvěta ani prevence. S dětmi 
se málo hovoří o nežádoucích 
účincích alkoholu, což je droga 
pro děti běžně dostupná a spole-
čensky tolerovaná. Navíc s běž-
ným a častým užíváním těchto 
drog dospělou populací mají dě-

ti pocit, že je samozřejmé a nor-
mální tyto drogy užívat. THC 
je v poslední době drogou dět-
mi běžně užívanou. Když se do-
tazujeme, co jiného dítě k alko-
holu požilo, dítě odpoví, že „jen 
THC“. 

 Adiktolog: „Děti často 
vnímají konopí jako 

neškodné“ 

Čím se liší adiktologická am-
bulance od lůžkové péče?

Pracuji v ambulantní adikto-
logické péči, tedy jiném režimu 
než lůžková oddělení či urgent-
ní příjmy. Pacienti ke mně do-
cházejí objednaní, nejčastěji na 
doporučení pediatra, školy, OS-
POD nebo po hospitalizaci. Ne-
jde o akutní stavy, ale o navazu-
jící odbornou péči. Velkou část 
klientely tvoří děti a dospívající 
v doprovodu rodičů, kde pracu-
jeme rodinně-terapeuticky. Ne-
řešíme jen užívání návykových 
látek, ale i rodinné vztahy, ško-
lu a psychický stav dítěte. Právě 
zde je prostor pro včasnou inter-
venci ještě před rozvojem závis-
losti či opakovaných intoxikací.

 Jaké látky u dětí a dospívají-
cích nejčastěji pozorujete?

Nejčastější je alkohol a ko-
nopné látky, často v kombina-
ci, dále kratom. Znepokojují-
cí je bagatelizace rizik, zejména 
u THC. Děti často vnímají ko-
nopí jako neškodné. Navíc ros-
te dostupnost vysoce potentních 
a syntetických forem THC, které 
mohou vyvolat úzkosti, dezori-
entaci či agresivitu a vést k akut-
ním stavům vyžadujícím hospi-
talizaci.

Jak hodnotíte připravenost  
v oblasti prevence?

Primární prevence dlouho-
době selhává, přestože exis-
tují kvalitní strategické doku-
menty. Problémem je slabá re-
alizace v praxi. Prevence je čas-
to jednorázová, nesystematická 
a bez návaznosti. Jednorázové 
besedy bez dlouhodobé práce 
s dětmi, rodiči a školami nema-
jí reálný dopad. Financování je 
nedostatečné a v roce 2025 na-
víc některé preventivní progra-
my zanikly, což je velmi proble-
matické.

Jakou roli hrají rodiče a ro-
dina?

Rodina je klíčová. Děti citli-
vě vnímají, co je považováno za 
normální. Pokud je běžné uží-
vání alkoholu u dospělých bez 
reflexe rizik, je pro ně obtížné 
přijmout varování. Setkávám se 
s bagatelizací užívání alkoholu 
u dětí ze strany rodičů, přesto-
že data jasně ukazují, že časná 
zkušenost s alkoholem zvyšu-
je riziko problémového užívá-
ní později.

Co by bylo potřeba změnit, 
aby k intoxikacím docházelo 
méně?

Pokud stát nezačne investo-
vat do kvalitní primární pre-
vence, dostupné ambulant-
ní péče a mezioborové spolu-
práce, budou se akutní přípa-
dy opakovat. Z adiktologického 
hlediska platí, že nejúčinnější 
léčba je ta, ke které nemusí ni-
kdy dojít. Každé dítě, které dí-
ky včasné intervenci neskončí 
na urgentním příjmu, je úspě-
chem. 

(nov)

Až 40 procent středoškoláků už někdy pilo alkohol a 15 procent vyzkoušelo THC.

Adiktolog Ondřej Sklenář. 
(Foto zdroj: mujrozhlas.cz)

Primářka Renata Přibíková.
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Školáci si prohlédli 
mosteckou nemocnici
MEZIBOŘÍ/MOST - Žáci ze  Základní a Mateřské školy Meziboří na-
vštívili Nemocnici Most.

Během exkurze žáci zavítali do nemocniční lékárny, kde je pro-
vedl lékárník Radovan Ernest. Představil dětem prostory lékárny 
a přiblížil jim formou krátké přednášky, jaká je její role a činnost 
v rámci nemocnice. Další část programu tradičně patřila přednášce 
o první pomoci ve Vzdělávacím institutu, kterou vedl David Hlinka. 
Žáci si mohli prakticky vyzkoušet poskytování první pomoci i kar-
diopulmonální resuscitaci  na figuríně.                                        (nov)

Nejvýznamnější stálice končit nehodlá
MEZIBOŘÍ – Před více než padesáti lety se v  Meziboří začala o vý-
znamné události a výročí starat Růžena Spilková. Tehdy ještě jako 
zastupitelka a radní se stala předsedkyní Komise pro občanské ob-
řady a výročí. A je jí dodnes.

Růžena Spilková se dožívá 
významného životního jubilea, 
a protože patří mezi nejvýznam-
nější stálice společenského dění 
v  Meziboří, s  gratulací přispě-
chali starosta města Petr Čer-
venka i ostatní zástupci města. 
Předsedkyní komise je Růžena 
Spilková už od roku 1971. Stála 
u zrodu řady tradičních akcí ve 
městě. Některé, co sama vymy-
slela a začala, se konají dodnes, 
jiné během padesáti let skončily. 
„Mojí srdcovkou je vítání občán-
ků. Je to velmi milý obřad a jsem 
ráda, když vidím, jak se v Mezi-
boří rodí nové děti. Dříve, když 
jsem ještě byla členem rady měs-
ta, tak jsem také oddávala. I to 
byla jedna z  mých nejoblíbeněj-
ších aktivit. Velmi ráda stále cho-
dím za seniory popovídat si s ni-
mi a popřát jim k  jejich život-
ním výročím. Staří lidé vzpomí-
nají a vypráví, co všechno prožili  
a vždy je návštěva velmi potěší. 
Je řada akcí, které jsou už přeži-

té a které se nedělají. Ale já na 
ně ještě stále ráda vzpomínám. 
Třeba, když odcházeli branci na 
vojnu a my pro ně dělali takové 
rozloučení. Nebo když jsme při 
MDŽ rozváželi po Meziboří kvě-
tiny ženám v  kárce. Ale je také 
mnoho akcí, které se stále dělají, 
dělám je ráda a lidi potěší. Ať už 
jsou to například zmíněné gra-
tulace, akce pro seniory, vítání 
prvňáčků a mnoho dalšího,“ ří-
ká Růžena Spilková. Ta navzdo-
ry seniorskému věku stále srší 
energií a nebrání se ani novým 
aktivitám. A stále plánuje zů-
stat v čele komise. „Pokud mi to 
zdraví dovolí, tak bych velmi rá-
da. Já nemám žádný jiný recept 
na spokojený a šťastný život, než 
být stále mezi lidmi a být ráda 
na světě. A tak se to snažím do-
držet, a dokud budu mít sílu, chci 
lidem v Meziboří pomáhat,“ při-
pouští oslavenkyně. V Meziboří 
žije od roku 1964. Město chválí 
za pořádek, klid a soudržnost li-

dí, kteří tu jsou doma. „ Moc se 
mi líbí, jak jsou v Meziboří mezi 
sebou v pohodě lidé různých ge-
nerací. Mladí jsou v klidu. Často 
se mi stává, že mi mladí lidé na 

ulici nabídnou pomoc, jsou sluš-
ní. Z Meziboří bych se nikam ne-
stěhovala,“ uzavírá Růžena Spil-
ková. 

(ink)

Protože Růžena Spilková  patří mezi nejvýznamnější stálice společen-
ského dění v Meziboří, s gratulací přispěchal i starosta města Petr Čer-
venka.

Mezibořští dostali pozvání do Saydy
MEZIBOŘÍ - Zástupci německé Saydy navštívili Meziboří a při společ-
ném jednání s vedením města pozvali Mezibořské k návštěvě akcí, 
které se v příhraničním městě konají. 

„Sousedé ze Saydy představili 
bohatý program, který Sayda má 
pro rok 2026. Řada akcí se pro-
líná s těmi, které se konají u nás 
a některé jsou i společné. Všichni 
lidé z Meziboří jsou do Saydy sr-
dečně zváni. Jsou to většinou ak-
ce pro celé rodiny, jako je napří-

klad karne-
val, koncert 
v  tamním 
kostele ne-
bo v  nej-
bližším ter-
mínu závo-
dy na běž-
k a ř s k é m  
okruhu Hutberglauf Ski CL, ly-
žařské středisko Ober-Voigtsdorf 
21. února,“ uvedla tajemnice 
mezibořského městského úřadu 
Kateřina Lipertová. 

Po úspěchu, který v  loňském 
roce měly společné sportovní 
hry seniorů konané v  Mezibo-
ří, uspořádá Sayda druhý roč-
ník, tentokrát v Německu. Say-
da rovněž bude pořádat dětský 
sportovní kemp, na který plánu-
je čerpat dotace v rámci Eurore-
gionu. Pro rodiny s dětmi je pak 
v  Saydě připraven bohatý pro-
gram mezi 3. až 6. dubnem, kdy 
se koná řada jarních akcí spoje-
ných také s  grilováním a hud-
bou.

 (ink)

Dálnice u Postoloprt se 
 začne stavět v roce 2027

ÚSTECKÝ KRAJ - Dálnice D7 u Postoloprt v Ústeckém kraji by se měla 
začít stavět v roce  2027. Vjet by na ni řidiči měli v roce 2030. Letos 
chce Ředitelství silnic a dálnic pro 4,8 kilometru dlouhý úsek získat 
stavební povolení, dokončit majetkoprávní přípravu a vypsat výbě-
rové řízení na zhotovitele. 

 Dálnice D7 spojí Prahu 
s  Chomutovem. Řada úseků 
vzniká přestavbou silnice I/7 
na dálnici se čtyřmi pruhy. Pa-
tří k  nim také úsek D7 u Po-
stoloprt.  „Postavíme bezpečnou 
dálnici, která umožní plynulejší 
a rychlejší dopravu. Tento úsek 
dálnice D7 u Postoloprt nevzniká 
na zelené louce, ale bude to pře-
stavba a výrazné rozšíření silnice 
I/7. To samo o sobě je často složi-
tější než stavět úplně novou tra-
su,“ řekl mluvčí ŘSD Jan Rýdl.

  Předpokládané náklady na 
stavbu jsou tři miliardy korun 
bez DPH.  Součástí trasy bu-

de 125 stavebních objektů, me-
zi nimi 12 nových mostů. Nový 
dálniční úsek bude křížit i dvě 
železniční tratě. Podle mluvčí-
ho ŘSD Jana Rýdla se také zlep-
ší dopravní dostupnost regionu, 
a to napojením průmyslových 
oblastí na Lounsku a Žatecku 
včetně strategické průmyslové 
zóny Triangle.

 Vedle úseku D7 u Postoloprt 
zbývá dokončit  úseky od mi-
moúrovňové křižovatky Kno-
víz ke  Slanému – západ, od-
tamtud do Kutrovic a z Kutrovic 
k  Panenskému Týnci. Všechny 
tři úseky se začaly stavět v  ro-

ce 2024 a zprovoznit by se mě-
ly v roce 2027.

Dálnice D7 mezi Prahou 
a Chomutovem bude dlouhá 
83 kilometrů. Její první úseky 
vznikly v 60. a 70. letech minu-
lého století v návaznosti na stav-
bu Nového letiště v Ruzyni. Dál-
nice D7 je důležitá nejen jako 
tah pro mezinárodní dopravu, 
ale i jako spojení obyvatel střed-
ních a severních Čech s Prahou. 
Poblíž D7 jsou průmyslové zó-
ny, kde pracují tisíce lidí.   (nov)

Během exkurze se žáci dozvěděli, jak funguje nemocniční lékárna.
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Ústecký kraj čeká svátek fotbalu
Bude hostit vrcholnou fotbalovou akci

ÚSTECKÝ KRAJ -  Velký svátek fotbalu bude příští rok hostit Ústecký 
kraj. Krajské město Ústí nad Labem přivítá turnaj základní skupiny 
evropského šampionátu hráčů do 19 let.

„Je to pro nás velká pocta i zá-
vazek. Pořadatelství představu-
je významnou příležitost pro dal-
ší rozvoj mládežnického fotbalu 
v Česku a zároveň umožní našim 
hráčům představit se v tom nej-
lepším světle proti elitním evrop-
ským týmům před domácím pu-
blikem,“  řekl předseda Fotbalo-
vé asociace České republiky Da-
vid Trunda. Dodal, že ještě letos 

se v Ústeckém kraji uskuteční ta-
ké kvalifikační zápas hráčů do 21 
let na ME 2027, kdy se v 31. břez-
na od 17 hodin utkají v Chomu-
tově Češi se stejně starými fotba-
listy Gibraltaru. David Trunka 
o akcích infomoval spolu s dru-
hým místopředsedou za Čechy 
Tomáše Pešíře, hejtmana Ústec-
kého kraje. Tomu představili také 
celostátní projekt FIFA ARENA.

FAČR ve spolupráci s Meziná-
rodní fotbalovou federací FIFA 
vloni na území ČR otevřela prv-
ní dvě malá sportoviště. V rám-
ci tohoto projektu je naplánová-
no vybudování až stovky mini-
hřišť, která budou sloužit pře-
devším dětem, školám a široké 
veřejnosti. A právě jedno z nich 
by mohlo vzniknout v krajském 
městě. „Budeme moc rádi podpo-
rovat projekty, které zviditelní náš 
region,“  řekl ke spolupráci  hejt-
man Richard Brabec. 

(nov)

Zájem studentů rychle překonal původní očekávání
ÚSTECKÝ KRAJ - Žáci a studenti si mohou díky  jedné z chytrých 
funkcí mobilní dopravní aplikace DÚKapka ověřit svůj profil jedno-
duše on-line. A to včetně přenesení fotografie z průkazu ISIC. Tuto 
možnost zavedla Doprava Ústeckého kraje od srpna 2025 jako první 
v Česku. Zájem studentů rychle překonal původní očekávání. 

K letošnímu 15. lednu  vyu-
žilo online ověření profilu přes 
průkaz ISIC už 7 144 studentů. 
Dalších zhruba 14 tisíc držite-
lů průkazu ISIC službu využi-
lo k ověření nároku na zlevně-
né jízdné.

„Výsledek nám udělal radost. 
Protože jsme nabídli tuto funk-
ci jako první, nevěděli jsme, co 
od tohoto kroku čekat. Zájem žá-
ků a studentů nás mile překva-
pil a jsme rádi, že jim DÚKap-
ka usnadňuje cestování po Ús-
teckém kraji,“ říká krajský radní 
pro dopravu a silniční hospo-
dářství Tomáš Rieger.

Ústecký kraj je zatím jedi-
ným regionem v Česku, kde lze 
průkaz ISIC využít k plně digi-
tálnímu ověření včetně přeno-

su fotografie přímo do doprav-
ní aplikace. Celý proces probíhá 
rychle, bezpečně a plně online. 
Služba dosud nezaznamena-
la žádné technické komplikace 
ani stížnosti na infolince. Jak-
mile mají studenti profil ověře-
ný, mohou přímo v aplikaci za-
koupit zlevněné časové jízden-
ky DÚK bez nutnosti návštěvy 
přepážky nebo předkládání fy-
zického ISIC průkazu při kon-
trole. Kromě této inovace nabí-
zí DÚKapka i celou řadu dalších 
funkcí, které zjednodušují ces-
tování, například historii zpož-
dění spojů, automatickou ak-
tivaci jízdenky nebo možnost 
vrátit nevyužitou jízdenku před 
odjezdem. 

(nov)

Pro venkov je připraveno 48 milionů
ÚSTECKÝ KRAJ - Venkov Ústeckého kraje dostane letos na svůj roz-
voj 48 milionů korun. Odsouhlasili to krajští zastupitelé.

Program podporuje  investič-
ní i neinvestiční projekty se za-
měřením na obecní úřady, ma-
teřské a základní školy, kultur-
ní domy, zdravotnická zařízení, 
místní a účelové komunikace, 
chodníky, služebny obecní po-
licie, komunitní centra, veřej-
né osvětlení a venkovní veřejná 
sportoviště.

O dotace mohou žádat všech-
ny obce v Ústeckém kraji do tří 

tisíc obyvatel. Výše podpory se 
pohybuje mezi 50 až 90 pro-
centy uznatelných nákladů po-
dle velikosti obce.  „Schválená 
alokace programu bude pro le-
tošní rok činit 48 milionů ko-
run,“ uvedl  náměstek hejtmana 
pro oblast zemědělství a rozvo-
je venkova Tomáš Kirbs. Žádos-
ti se přijímají  od 26. března do 
26. dubna. 

(nov)

Unikát Divoká Milada má svůj web! 
ÚSTECKÝ KRAJ - Unikátní pro-
jekt Divoká Milada, který při-
pravuje Zoo Ústí nad Labem 
s podporou  města Ústí nad La-
bem má nově svůj vlastní web. 
Najdete zde důležité informace, 
vize  i konkrétní kroky proměny 
krajiny kolem jezera Milada.

Projekt počítá s využitím vel-
kých kopytníků k obnově pří-
rodních procesů v postindu-
striální krajině, která vznik-
la technickou rekultivací. Zoo 
Ústí nad Labem na něm spo-
lupracuje s Biologickým cent-
rem AV ČR i dalšími odborný-
mi institucemi. „Záměrem není 
vybudovat v okolí jezera zoolo-
gickou zahradu, ale vytvořit ně-
co opravdu výjimečného. Před-
stavte si zoologický park s roz-
lohou 700 hektarů, který se sta-
ne ochranářským, vzdělávacím 
a zábavným centrem pro všech-
ny. Ve střední Evropě neexistu-
je srovnatelná kombinace příle-
žitostí k rekreačně sportovnímu 
vyžití, ochraně přírody a prezen-

taci atraktivních velkých zvířat 
doplněný výzkumem jejich vlivu 
na ekosystémy. Chceme spojit zá-
žitek z divoké přírody s aktivním 
odpočinkem a poznáním. Jsem 
si jistá, že projekt bude pro ob-
last velkým přínosem a podpoří 
i rozvoj udržitelného cestovního 

ruchu,“  uvedla při představení 
projektu ředitelka Zoo Ústí nad 
Labem  a zároveň odborná ga-
rantka projektu Ilona Pšenková.

Prostor má přirozeně propo-
jit přírodu, volnočasové aktivity 
i moderní přístupy k udržitelné-
mu rozvoji. Předkládaný záměr 

má dokončit revitalizaci a reso-
cializaci jezera Milada a okolí. 
Jezero Milada, které dnes před-
stavuje vodní plochu o rozlo-
ze více než 250 hektarů, vznik-
lo rekultivací po těžbě hnědého 
uhlí v Chabařovicích. 

(nov)

Podle hejtmana Ústeckého kraje Richarda Brabce má Milada potenciál stát se výjimečným místem, které při-
táhne pozornost nejen u nás, ale i za hranicemi. 
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Starostové čekají na dar od těžaře  
Dohady o stanovení výše je zdržují od projektů

MOST – Jak se vyvíjí situace v regionech, kde končí těžba, jak těžař 
naloží s krajinou? Jak se v jednotlivých lokalitách vzájemně popasu-
jí ekologické organizace stojící na straně přírody a podnikatelé, kte-
ří chtějí průmyslové území dál využívat? To sleduje platforma Kraji-
na 2.0.  A právě ta si v poslední době všímá také dění na Mostecku. 
Upozorňuje nejen na postup Agentury ochrany přírody a krajiny, 
ale i na to, že už více než rok čekají starostové z obcí na Mostecku 
na dotace, které mají získat ze Státního fondu životního prostředí. 

Kde se to zadrhlo?
Jedná se o dar, který má po-

skytnout těžební společnost 
z  úspor za zapojení přirozené 
obnovy do sanace a rekultiva-
ce lomu ČSA. Starostové s  ni-
mi počítali do rozpočtů pro le-
tošní rok. Ani po roce ale zatím 
nebyl dotační program pro obce 
vyhlášen. Vše se podle platfor-
my Krajina 2.0 zadrhlo na ob-
strukcích na straně Ministerstva 
životního prostředí. „Těžební 
společnost nabízí státu dar ve vý-
ši zhruba 500 miliónů korun. Na 
té ale zatím nepanuje shoda. Po-
dle těžařů je finanční dar přesně 
vyčíslen úsporou za zapojení při-
rozené obnovy do původních plá-
nů. Jednoduše řečeno, tam, kde 
nemusí těžař rekultivovat, sá-
zet stromy, vysévat louku, peníze 
ušetří.  A to je právě těch zhruba 
500 miliónů korun, které nabízí 
státu. Přes poměrně jasná pravi-

dla je  výše úspory  předmětem 
nespokojenosti a spekulací, zda si 
těžař část ušetřených peněz pře-
ci jen nechce nechat pro sebe. Po-
ukazuje na to například Hnu-
tí Duha ústy Jana Rovenského,“ 
uvádí se na webu Krajina 2.0. 

Vyjádření těžební 
společnosti

K  celé věci se vyjádřila ta-
ké těžební společnost. „Na re-
kultivace a sanace zbytkové já-

my lomu ČSA ještě musíme vy-
naložit 1,8 mld. korun opro-
ti plánovaným 2,3 mld. Rozdíl 
466 miliónů korun si nenechá-
me, ačkoliv bychom mohli. K po-
dobným částkám dospěly státem 
zadané studie z let 2022 a 2023. 
Vláda schválila, že úspora bude 
předána ve formě pozemků, da-
ně a peněžního příspěvku. Hod-
nota pozemků byla pro příspěvek 
státu oceněna nezávislými znalci 
již v roce 2024, kdy si samostat-
ný posudek vypracoval stát i my. 
Hodnota z obou posudků se vý-
razně nelišila,“ uvedl generál-
ní ředitel těžebních společností 
ze skupiny Sev.en Česká ener-
gie Petr Lenc.  

Definitivně rozhodne 
pátý posudek

Protože se ale cena pozemků 
i po čtyřech znaleckých posud-

cích zdá být přeci jen vysoká, 
v  krátké době by měl být vy-
pracován pátý, opět nezávislý 
znalecký posudek, jenž defini-
tivně rozhodne o konečné ce-
ně pozemků, které těžař stá-
tu v  národní přírodní památ-
ce prodává. „V souvislosti se 
stanovením výše daru  je třeba 
odlišit úsporu za již provede-
né rekultivace mezi roky 2016-
2022 a úsporu za ušetřené prá-
ce v  území jádrové zóny, tedy 
v části, kde bude klasická rekul-

tivace nahrazena sukcesí,“ při-
pomíná Petr Lenc. 

Komentář se získat 
nepodařilo

Za provedené už dokončené 
práce provedené do roku 2022 
ušetřil těžař dalších 500 mili-
ónů korun, 
které se ale 
změny rekul-
tivací na při-
rozenou ob-
novu netýka-
jí, a proto ani 
nejsou sou-
částí daru pro 
stát. Komen-
tář Agentury ochrany přírody 
a krajiny  nebo Státního fondu 
životního prostředí  se získat 
nepodařilo. Už v  minulosti ale 
v mediálních výstupech zástup-
ci AOPK výši 
úspory nijak 
nezp o chy b-
ňovali, ale 
odhad znalců 
na cenu po-
zemků se zdál 
přemrštěný. 
Právě proto 
se v  současné 
době zpracovává znalecký po-
sudek pátý. 

Starostové mají jasno!

O způsobu, jakým stát ob-
cím darované peníze doru-
čí, v  únoru jednali starostové 
se Státním fondem životního 
prostředí. „Už od loňského roku 
máme jasno, na co případnou 
dotaci využijeme. V  obci plá-

nujeme posta-
vit bytový 
dům a dům 
s  pečovatel-
skou službou. 
O tom, že je to 
dar, jehož vý-
še zatím ne-
ní jasná, víme 
od samotného 

začátku. Zaznělo to na každé 
schůzce a každém jednání, kte-
ré jsme k této věci jako starosto-
vé absolvovali. Ať už přímo u tě-
žební společnosti nebo později 

s  ministerský-
mi úředníky či 
se SFŽP. Neře-
ším tedy, kolik 
nám těžař da-
ruje, i když 
s amoz ře jmě 
čím více, tím 
lépe pro obec. 
Důležité je, že 

peníze zůstanou v  regionu. Byl 
bych rád, kdyby se už koneč-

ně přestalo o výši daru spekulo-
vat a došlo k dohodě, abychom 
mohli peníze, se kterými jsme 
už počítali, využít na projekty 

v našich obcích,“ uvedl starosta 
Vrskmaně Václav Hora. 

O tom, že se jedná ze stra-
ny těžaře o dar, nepochybuje 
ani starosta Vysoké Pece Milan 
Čapek: „Peníze chceme  využít 
pro stavbu školy v obci. To, co se 
aktuálně kolem výši daru děje, 
považuji jen za mediální kam-

paň, která ve finále nepoškozu-
je ani tak těžaře jako nás obce. 
My s darem počítáme už od loň-
ského roku a potřebujeme vědět, 

kdy a kolik tedy vlastně dosta-
neme. I zastupitele jsem upo-
zorňoval na to, že dar je nená-
rokový a kolik nám těžební spo-
lečnost dát, závisí jen na roz-
hodnutí dárce. Všechny ostatní 
úvahy a spekulace celý proces 
jen zdržují.“                      

   (ink)

Jak se vyvíjí situace v regionech, kde končí těžba, jak těžař naloží s krajinou? To sleduje 
platforma Krajina 2.0. A právě ta si v poslední době všímá také dění na Mostecku.

Obec Vrskmaň

Obec Vysoká Pec

Vytěžené území pod Krušnými horami nabídne novou budoucnost.

„Na rekultivace a sanace zbytkové jámy lomu 
ČSA ještě musíme vynaložit 1,8 mld. korun oproti 
plánovaným 2,3 mld. Rozdíl 466 miliónů korun 
si nenecháme, ačkoliv bychom mohli.“ (Petr 
Lenc , generální ředitel těžebních společností ze 
skupiny Sev.en Česká energie.

Milan Čapek

Václav Hora


